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MOS BÁNYÁSZAINK

ezért, minden 
bányászaink foko­

sa ünnepeljük hazánkban im- 
másodjára a bányásznapot. 

Ezekben az órákban, percekben 
/' ország szeretető azok felé 
.szolt akik lent a lold gyomrában 
sokszor veszélyekkel is szembe- 
szállva bányásszák az ipar ke- 
nvérét a szenet. Szén nélkül 
'lines fény, nincs világosság, nem 
működhetnek a gyárak, az ember 
munkáját segítő új nagyszerű, 
tápegységek. Épp 
tonna szén 
/o;j harca a terv teljesítésért 
nagyértékü népgazdaságunk, fej­
lődésében.

Bányászaink hősi harcukat ma 
pártunk és kormányzatunk sze- 
roletjeljes gondoskodása között 
vívják. A múltban ínség, nélkül 
lözés volt a bányászok osztály 
része, A bányabárók szipolyozá. 
-a, a bányásznyomor sötétsége 
közepette csendőrsortüzek dö­
röglek- Hoi'thvék pribékjei a 
megfélemlítés eszközével próbál­
ták' elnémítani a legjobb harco­
sokat. A pécsi, tatabányai vájá­
rok. csillések harca azonban _ a 
több kenyérért, az emberibb jo­
gokért, mint világító fáklyák 
égtek az 1930—35-ös évek sötét 
éjszakájában. Ha valahol a jogok 
kivívásáról, a dolgozó nép vé­
delméről volt szó, a bányászok 
mindig élenjárlak. Nem kímél­
ték az igazságos ügy érdekében 
sokszor még az életüket sem- 
...1 Magyar Kommunista Párt 
története a magyar bánuászság-
gal elválaszthatatlanul össze van 
fűzve — mondotta Rákosi elv- 
társ az országos búnyászértekez- 
leten, — így volt ez már 1919- 
ben, Így volt a Ilorthy-jasiznuis 
nehéz évtizedeiben, így voll ez 
l!líö-től kezdve szakadatlanul." 
A bátor, következetes harc a 
munkásosztály ügyéért természe­
tesen a felszabadulás után sem 
ért veget. Csak új formát, tar­
lómat nyert. Különösen az 
1915-ös .széncsatánál szereztek el­
évülhetetlen érdemeket bányá­
szaink, amikor az ország vérke­
ringésének beindításáról. az 
ipar talpraállitásáról, a közleke­
dés .megindításáról volt szó.

bányászaink ma ötéves ter­
vünk végrehajtásának élvonal­
ban küzdő katonái. Közülük so­
wn lettek mesterek, művezetők, 
igazgatók, az ipar legfontosabb 
helyének parancsnokai. Úgy 
"Kck mint a bányászatban dol­
gozókat népünk szeretet«, nieg- 
oecsiilése, övezi. Ez számtalan 
mádon kifejezésre jut. Maga Rá­
kosi elv társ is figyelemmel kí- 
s,,n a bányászok helyzetét, bá- 
nYa|nk fejlődését- Állandóan lá- 
logalja a borsodi, esztergomi és
l’ocsi szénmedenc’éket. A legjobb 
'unyászok, így Tajkov András, 
-°y Árpád Kossuth-díjban ré- 
zesulteií, emellett százak és szá- 

ja.k mellét díszíti a 'Magyar Nép- 
'fztarsaság, a dolgozó nép elis- 
'orcseként. a munkaérdemrend, 

i ,rUsz!lC sztahánovista jelvény, 
•ozovjeiunió példája nyomán a 
■myaszok munkájának nagy- 
kn megbecsülését hirdeti a mai 
gyásznap is, amikor az ország 

wnclen részében, elsősorban 
.emelő helyeken' nagyszabású
""népségek lesznek.

'* crkölcsi megbecsülésen túl 
sszemenően gondoskodik népi 

■' ‘'""ink a bányászok jólétéről 
banyamunka ma jclentősé- 

ij-p. megfelelően a legjobban 
vo‘e«.szakma az országban. A 
kfi‘j-| ■Jdú-blharmegyei dolgozók 

~ akik ezt a munkakört 
‘ szt°Uák élethivatásul — Sza-

is. a 
gének

bo Annras csillés például 1300 
Boce József 1600. T, Kovács Bé! 
la 1400 forintot keres. Mindhár­
man, mint csillések dolgoznak 
az ózdi, illetve a borsodi szén­
bányákban. A bányászok lakás- 
viszonyai is döntő mértékben 
megváltoztak. Az ötéves terv ke­
retében 6072 új bánvászlakás 
eput . forrasszal, fürdőszobákkal.

Bányászaink az ország szerető 
gondoskodására azzal válaszol­
nak, hogy fokozzák termelésü­
ket- Egyre löbb szenei adnak az 
óriási léptekben fejlődő iparnak. 
Megszilárdítják soraikban a 
munkafegyelmet, mozgalmat in­
dítanak az új módszerek átvé­
telére, tanulmányozzák az élen­
járó technikát. Erre szükség is 
van, A követelmények napról- 
napra nagyobbadnak. Uj ország 
épül, hatalmas kohókkal, kombi­
nátokkal. Uj ipartelepek létesül­
nek, s ezek működtetésére szén, 
újra csak szén kell. Emellett fej­
lődik a vasúti szállítás is, az új 
vitlanypüznák a legtávolabbi fa­
lukba elviszik az áramot, ame­
lyek üzemanyagellátásáról szin­
tén a bányászoknak ke?, gondos­
kodni.

Üzemeinknek, hivatalainknak , 
Hajchi-Biharban is segíteniük I 
kell bányászaink hősi harcát, E ! 
téren már sok egészséges kéz de- > 
ményezés született. A Kefegyár- j 
ban a kiutalt szénmennyiség 20— i 
30 százalékát takarítják meg a ! 
nyári hónapokban a dolgozók, a I 
Fűtőháznál is a .ló keverési arány j 
kidolgozásával kevesebb fűtő­
anyagot fogyasztanak a mozdo­
nyok. Ez azonban a kínálkozó 
lehetőségekhez képest még ke­
vés. Még mindig sok a feleslege­
sen égő villanylámpa, az üresen 
járatott motor. Az utcai világí­
tásnál is nem egyszer feleslege­
sen fogyasztanak az égők. A ta­
karékosságra és annak nyilván­
tartására nagyobb gondot kell ' 
fordítani. Nem úgy, mint az 
Erőműnél, ahol maga Farkas 
Károly, az iib titkár sem tudja, 
hogyan segítik a bányászok har­
cát a villanytelep dolgozói.

Eredményes formája a segítés­
nek még az is, ha a munkára je­
lentkező fiatalok legjobbjait ad­
juk ennek az iparnak. Bányász­
nak lenni ma megtiszteltetést, 
biztos megélhetést jelent. Tavaly 
600 munkás jelentkezett erre á" 
szakmára megyénkből. Legtöbb­
jük máris példásan megállja he­
lyét. A dorogi szénbányáknál Ba­
lázs Péter csillés, aki Nagyiétá­
ról ment Dorogra, 139 százalé­
kot teljesít. Nagy András volt 
berettyóújfalui lakos szintén a 
legjobbak között van. Keresetük 
eléri az 1000 forintot. Mindket­
ten örülnek, hogy a bányászok 
lehetnek. Szeretik szakmájukat. 
Hívják erre a posztra, a haza 
erősítésének erre a fontos őrhe­
lyére a fiatalokat is. Nagy Jó­
zsef, aki Hajdúböszörményből 
ment a bükkaljai szénbányába, 
így. ír erről haza: ,,A bányász­
telepen boldogan, . nyugodtan 
élünk. Minden háznál van rádió, 
felépült, már az új, modern le­
gényszánó is, amely kényelmes 
szobáival, berendezésével, sport­
telepével várja a bányába érkező 
fiatalokat.,

Ma, a bányásznap alkalmából 
a megbecsülés hangján köszönt­
jük a széncsaták hőseit Üdvözöl­
jük kiváló Bányászainkat, akik 
élvonalban harcolnak a terv si­
keréért, drága hazánk felvirá­
goztatásáért, -

November 22-2H-ást Budapesten rendezik 
a harmadik magyar békekongresszust

Az Országos Béketmiács felhívása a magyar néphez
Az Örsi-i , -?Zá,g°s Békeíanács elnöksége szombat 

e,előtt ulest tartott. Az elnökség elhatározta, 
hogy ez ev november 22-23-án Budapesten meg- 

7' a U1- »«gyár békekongresszust és a kö- 
, , Ielhivassa! fordult a magyar dolgozó

néphez:

rendezi
vetkező

Beeshet' 
e nag

A béke nagy seregszemléjére készül a világ. 
Maion, hónap múlva, december 5 én kezdődte 

in. ueP.l'k békekongresszusa, a népek 
, ,.’y ‘»‘“ikozójára a Béke Világlanács legutóbbi 
bérli’" ulese programmot dolgozott ki, É prog- 
gramm célja, Iiogy megmentsük a világot a há­
ború pusztító iiizétő!. E programm megvalósítása 
a nepek kezében van: Nekik kell lefogniuk a há 
ború gyujtogatóinak merénylő kezét. Szél kell 
taposni a tűzfészket, amelyet Nyugat-Néincior-szág- 
ban raknak és amelyből a támadó háború csóva, 
.lát akarják vetni egész Európára és a másikat 
ame.yet Japánban gyújtottak, hogy lángba borít­
sák egész ÁzsjáVéget kell vetni a koreai hábo­
rúnak és a nemzetközi bíróság elé k<d| állítani a 
pestisháború és n.ipáim bomba alkalmazóit 

Becsben nem egyes .békeharcosok, hanem a né­
pek hallatják majd hangjukat E hangnak min. 
den eddiginél erősebben kell zengenie, hogy a há­
borús gonosztevők értsék meg: a békevágy, már 
régen kemény elszántság és bános békeákarat 
iet!, amelyet a földkerekség százmillióinak nö. 
vHívő és legyőzhetetlen ereje támogat.

Megmozdul az egész világ, hogy választ adjon 
Eisenhowérnék és -Duilesnck, e két megrészegült 
háborús gonosztevőnek, akik a minap nyíltan be- 
vaHották, hogy Amerika háborúra készül a béke­
szerető népek ellen. A magyar nép ellenségeivel, 
nagybirtokosokkal fasisztákkal, Horthy-táborno. 
kokkal, Habsburgokkal szövetkezve akarják meg­
semmisíteni a magyar szabadságot és független­
séget. A világ népei szorosabbra vonják soraikat 
s a függetlenségüket, szabadságukat veszé'yeztető 
amerikai imperializmussal szemben egy frontba 
tömörülve mutatják meg eltökéltségüket a béke 
megvédésére. A bátrak, az elszán ak világtalálko­
zójára, a népék bécsi békekongresszusára készül­
nek ma mindenütt. y\ Szovjetunió a béketábor ve­
zetője új ötéves tervének, a kommunizmus gigá­
szi építkezéseinek megva!ósi4ásávai sorakoztatja 
fel mérhetetlen erejét a sötét háborús mesterke­
désekkel Szemben. A népi demokráciák dolgozói, 
a tőkés és gyarmati országok dolgozói más-más 
eszközzel de egy céltól hevítve napról napra nö. 
vélik a béketábor erejét s teszik mind kockázato­
sabbá az imperialistáknak a háborús vállalkozást.

Világszerte megmozdultak a békebizottságok, 
hogy elvigyék a béke harcos üzenetét azokhoz is,

akik még nem ébredtek annak tudatára, hogy a 
háborút meg lehet és meg kell akadályozni/

Uj harcosok sorakoznak fel a béke táborában 
amely Bécsben a világ népeinek nevében nyilvá­
nítja ki. hogy a békét meg fogjuk védeni!

Készüljön fel a mi dolgos, békeszt'rető népünk 
is a népek becsi békekongresszusára! Készüljön 
azzal, hogy a népek nagy találkozója előtt a ma­
gyar békeliarcosok is seregszemlét tartanak soraik 
lolólt. Az Országos Béketanács elnöksége ezért 
elhatározta, hogy ez év november 22—23-án Buda­
pesten megrendezi a harmadik magyar békekon. 
gresszust.

A békebizottságok tagjai vigyék cl minden ház­
ba, minden otthonba, minden emberhez a népek 
bécsi békekongresszusának és a harmadik magyar 
békekongresszusnak a hírét. Magyarázzák meg 
mindenkinek, hogy a szocializmust. a boldog jövőt 
nem tudjuk építeni, ha nincs béke és a békét nem 
tudjuk megvédeni ha nem építjük a szocializmust

A békekongresszusra való készülődés s a ma­
gyar békeharcosok nagy országos találkozója 
adjon újabb lendületei döntő tervéviink utolsó ne­
gyedévének túlteljesítésére. Lcgyen a párf és Rá­
kosi elvtárs mögé felsorakozott egész népünk 
megbonthatatlan egységének világraszóló meg­
nyilvánulása. Szítsa még magasabbra a teremtő 
hazafjság. a népünk széles tömegeit álfogó nem. 
zi'tközi szolidaritás érzését s az imperialista liá- 
borus uszítók és Titó-félc lakájaik elleni gyűlö­
letet. Legyen újabb bizonyítéka annak- hogy a 
szocialista haZa építése és megvédése összetarto­
zik, egymástól elválaszthatatlan.

Legyen e csaknem három hónap a magyar nép 
tettekben megnyilatkozó szakadatlan tüntetése a 
béke mellett! Küldjön minden egyes békeblzoltság 
választó küldöttet a járási és a városi nagy béke- 
értekezletekre és ott válasszák meg békciiarco. 
saink legjobbjait a harmadik magyar bék'kon. 
gresszusra. A küldöttek vigyék magukkal a kon­
gresszusra az egyszerű emberek üzenetét; hogyan 
akarnak küzdeni a békéért. Á- kongresszusra való 
készülődés nyissa ki újabb tíz- és százezrek sze­
mét a valóságra, a háborús veszélyre és a béke 
megvédésének kötelességére, töltse el szívünket a 
haza forróbb szcretcte s a béke védelmének el. 
szántsága, fokozza éberségünket, növelje munkára, 
harcra kész karjuk erejét.

Éljen a harmadik magyar békekongresszus, az 
egész dolgozó magyar nép seregszemléje!

Eiőre a béke országának, édes hazánknak erő­
sítéséért!

Előre 
sikeréért!

a népek bécSj békekongresszúsának

üafiis-lihar megyében is szabad a gabona forgalma
. A dolgozó parasztság és a ter­

melőszövetkezetek túlnyomó több­
sége a cséplőgéptől azonnal becsü­
lettel teljesítette az idei kenyér és 
takarmánygabona beadási kötele­
zettségét, A jó teljesítés eredmé­
nyeképpen a december 1-i párt- és 
kormányhatározat értelmében a 
tervüket teljesítő községek, ter­
melőszövetkezetek, járások és me­
gyék visszakapták a gabona sza­
badpiaci értékesítésének jogát.,

Szeptember 7-től a begyűjtési 
miniszter az addig felszabadított 
megyéken kívül az ország összes 
megyéjében, így Hajdú megye te­
rületén is engedélyezte a kenyér­
éi takarmánygabona szabad for­
galmát így az ország valamennyi 
megyéjében megszűnt a kenyér, és 
takarmánygabona forgalmának 
ideiglenes korlátozása.

Az egész ország területén, min­
den megyében a kenyér- és takar­
mánygabona szabadforgaimi korlá­
tozásának megszűnése azt jelenti, 
hogy a gabonabeadási kötelezetné, 
güket maradéktalanul teljesítő tér- gabonabeadás:

melók szabadon őröl lelhetik, vagy 
tetszésük szerint eladhatják feles­
leges gabonájukat. Ez nagy előnyt 
és komoly anyagi hasznot jelent a 
kötelezettségüket pontosan teljesítő 
termelőknek. Jelenh egyúttal azt 
is, hogy érdemes a párt, a kor­
mány szavára hallgatni, mert a kö­
telezettségüket hiánytalanul teljesí­
tők jól járnak, élvezik a szabad­
piac előnyeit, ezenkívül a túltelje- 
sítőket kitüntetésben, jutalomban 
és elismerésben is részesítik. A 
hátralékosok ellenben, akik nem 
teljesítették még kenyér és takar­
mánygabona beadási kötelezettsé­
güket és adósai az államnak, nem 
részesülhetnek a gabona szabadfor­
galmának előnyeiből mindaddig, 
amjg kötelezettségüket nem telje­
sítik hiánytalanul. Ezenkívül köte­
lezettségüket felemelik, kártérítést 
vetnek ki rájuk és a helyszínen el 
is számoltatják őket. A hátraléko­
soknak a gabona szabadforgalmi 
korlátozásának megszüntetése után 
is maradéktalanul teljesíteni kell 

kötelezettségüket.

mert semmiféle leírás, elengedés- 
vagy amnesztia nem lesz. Az állam 
iránti beadási kötelezettségét min­
den termelőnek hiánytalanul telje­
síteni keil.

Az ország valamennyi megyéjé­
nek felszabadítása az egész ország 
területén a gabona szabad forgal­
mának engedélyezése buzdítsa ta­
nácsainkat, begyűjtési állandó bi­
zottságainkat, párt. és tömegszer­
vezeteinket még jobb begyűjtési 
munkára, hogy egyetlen termelő, 
termelőszövetkezet és község se 
maradjon adósa az államnak.

A gabona szabadforgalmi korlá­
tozásának megszüntetése egyúttal 
segítse elő az őszi kapások, a ku­
korica, a burgonya és a naprafor­
gó beadási kötelezettségek határ­
időre való pontos teljesítését, hogy 
a gabona szabadforgalmának enge­
délyezése után egyre több község, 
termelőszövetkezet, Járás és me­
gye kaphassa vissza ezekre a ter­
ményekre is a szabadpiaci értéke­
sítés jogát.
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Harc az egységes francia arcvonal 
megalakításáért

Jacques Dudás elvtárs beszámolója a Francia Kommunista Párt 
Központi Bizottságának teljes ülésén

Sztálin elvlárs fogadta Cedenbalt
J. V. Sztálin, a Szovjetunió minisztertanácsának elnöke «»ént- 

bér 5-én fogadta J. Cedenbalt, a Mongol Népköztársaság minist®" 
einoKci.
minisztere adáS°" jCle" T0,t A' J< VisinszkÜ fs. a Szovjetunió Itülugy

Az ..Humanité" közölte Jacques 
Dudos elvtársnak, a Francia Kom 
munista Párt Központi Bizottsága 
teljes ülésén elmondott — ..A Fran 
cia Kommunista Párt tevékenysége 
a néptömegeknek a béke védelmét 
szolgáló egyesítése érdekében” ci 
mű — beszámolóját,

Franciaország népe — jelentette 
ki Dudás — a tények fényénél v 
lágosan láthatja, mit jelent számá' 
ra a marshallizáló politika. Ez 
politika az amerikai imperialisták 
harci szekeréhez láncolta Francia 
országot. Ennek a politikának 
következménye az atlanti egyez 
meny, — amelynek agresszív jel­
legét. éppen legutóbb ismerte 
Eisenhower, — ennek kövelkezmé 
nye a Sc hu man-terv is, valamint az 
úgynevezett európai hadsereg meg. 
alakítása és a német militarizmus 
újjáteremtése. A hadi gazdálkodás 
ra átállított francia gazdasági é'et 
egyre inkább az Egyesült Államok 
függvényévé válik. Ez a függőség 
kifejezésre jut a többi között a 
készáru kivitel csökkentésében, to 
vábbá a nyersanyag — és félkész­
áru — kivitel megnövekedésében.

A válság súlyos csapást mér 
Franciaország ipari termelésé­
nek egyes ágazataira és nö­
vekvő munkanélküliséget okoz.

A munkabérek, az illetmények, 
nyugdíjak botrányosan alacsonyak 
A fizetési mérleg deficitje állan­
dóan növekszik. Franciaország 
költségvetési kiadásainak 40 száza­
lékát Pinay demagóg Ígéreteinek 
ellenére, katonai célokra fordítják. 
Az adókat 1952-ben felemelték. 

Országunk megismerte az új 
amerikai megszállás szégyenét 

és súlyos következményeit. 
Dudos utalt árra, hogy Francia 

ország urai ,,amerikai gazdáik égi­
sze alatt bűnös összeesküvést szőt­
tek a Francia Kommunista Pált el. 
len, mert benne látják nemzetelle­
nes politikájuk döntő ellenfelét.”

Ez a politikai éberség fokozásé 
követeli meg Pártunktól — foly­
tatta. Mindenekelőtt azonban 
meg kell állapítani az összeesküvés 
kudarcát. Az összeesküvőknek ném 
volt megfelelő fogalmuk Pártunk 
ellenálló készségéről, politikai 
érettségéről, erejéről. Lebecsülték 
a munkásosztály erejét, Pártunk­
hoz fűződő kapcsolatának szilárd­
ságát. Lebecsülték a nép erejét, a 
néptömegek hazafias érzéseinek 
mélységét s a kormány politikájá­
val szemben megmutatkozó ellen­
állást, végül pedig lebecsülték a 
francia burzsoázia körében meglé­
vő és fokozódó belső ellentéteket.

Fokoznunk kell harcunkat — 
mondotta —■ a vietnami háború el­
len, a Ho Si Minh vezetése alatt 
á.Ió Vietnami Demokratikus Köz­
társasággal való békeszerződésért.
A Vietnami Demokratikus Köztár­
saságot üdvözöljük megalakulásá­
nak 7, évfordulója alkalmából.

Fokoznunk kell a harcot az ex- 
pvdiciós hadtest visszahívásáé'! és 
oiyan gazdasági és kulturális 
egyezmények megkötéséért, ame­
lyek megfelelnek mind a vietnami, 
mind a francia nép érdekeinek.

Duclos rámutatott az amerikai 
imperialisták és a francia gyarma­
tosítók tuniszi és marokkói ellen­
téteire és kijelentette: E két or­
szágban

a nemzeti mozgalom olyan 
nagy méreteket öltött, hogy a 
francia gyarmatosítók nem tud­
ták feltartóztatni, kegyetlen 
megtorló intézkedéseik ellenére 

sem.
E két ország helyzete hatással van 
Algírra is, ahol a nemzeti mozga­
lom szintén erősödik.

A washingtoni kormány — foly­
tatta Duclos — elhatározta, hogy 
Nyugat-Németországnak szánja a 
főszerepet Európában, az atlanti 
koalícióban. Senki sem vitathatja, 
hogy az amerilfhiak és laká jaik po­
litikája végső soron arra irányul, 
hogy

a Rajna túlsó oldalán olyan ka. 
tonaj erőt létesítenek, amely

fenyegetni fogja a békét és 
amely holnap ismét közvetlenül 
fenyegetni fogja Franciaország 

biztonságát.
A kormány politikájával szem­

beni elégedetlenség nemcsak 
munkásosztály körében fokozódik, 
de a tisztviselők, kisiparosok, a ke 
reskedők és parasztok körében is.

A jelenlegi körülmények között, 
amikor az ország, megmentéséről 
van szó, arról, hogy az országot 
megmentsék a pusztulástól, a szé­
gyentől és az árulás politikájától, 
felmerül az a halaszthatatlan fel­
adat. hogy

tömöri Isiik a munkásosztályt 
és vele együtt erős nemzeti 
arcvonalban egyesítsük azok­
nak a franciáknak az óriási tö­
megét. akik készek harco n! a 
békéért és a haza független­
ségéért, politikai és vallási 
meggyőződésüktől, vagy szo­
ciális helyzetüktől függetlenül. 
Mint ismeretes, az Egyesült Al­

armok politikája arra irányul, hogy 
Franciaország szerepe másodrendű 
hatalom szerepére korlátozódjék. 
Az amerikai parancsnokság alatt 
álló európai hadsereg — amelyben 
rohamegységenként nyugatnémet 
hadosztályok is résztvesznek, nem-

rúra szolgál, de Nyugat-Európa és 
elsősorban Franciaország további 
leigázására.

A helyzet elengedhetetlenül 
szükségessé teszi az egységes 
nemzeti arcvonal megalakítását, 
a nemzeti függetlenség helyre, 
állítása és a béke védelme érde­

kében.
Csak a valamennyi hazafit egye­

sítő nemzeti arcvonal kezdemé­
nyezhet az ország érdekeinek meg­
felelő politikát, biztosíthatja oiyan 
kormány megalakulását, ame!_ 
kész ilyen politikát folytatni. A mai 
politika megváltoztatása csak 
kommunisták támogatásával lehet, 
séges.

Duclos rámutatott arra, hogy a 
néptömegeknek a béke védelmé-' 
való mozgósítása a Francia Kom 
munista Párt konkrét feladata 
legközelebbi időszakban.

Bizalommal tekinthetünk a jö 
vőbe és ez a bizalom igazolt, ha 
állandó erőfeszítéseink következte 
ben megalakul a hatalmas, egyse 
ges. nemzeti arcvonal, amely fej­
lesztve a tömegek akcióit az egész 
országban, megváltoztatja az ese­
mények menetét, megmenti Fran­
ciaországot a nyomortól, a pusz­
tulástól cs a fasizmustól, helyreál- 

csak a Szovjetunió és a népi de- * Htja hazánk függetlenségét és biz- 
a mokratikus országok elleni háno-l tosltja a béke győzelmét.

RÖVID KÜLPOLITIKAI HÍREK

Szeptember IS-re összehívják 
a Grus IÍ(b)P XV. k angresszusát

Szeptember 5-én Tbilisziben 
összeült a Grúz Kommunista
(bolsevik) Párt Központi Bizott­
ságának plénuma. A plenum el­

határozta, liogy 1952 szeptember 
lo-re összehívja a Grúz Kommu­
nista (bolsevik) Párt soronkövet- 
kező XV. kongresszusát

lefei jaraizlel tószsneie a szovjet siaíszervezétehei

Pckiei.»
A ..Vietnami hírügynökség” je 

lenti: A Vietnami Demokratikus 
Köztársaság minisztertanácsa au 
gusztus közepén, Ho Si Minh el 
nöklésévei megtartott ülésén a leg­
utóbbi vietnami katonai esemé 
nyekkel foglalkozott. A miniszter, 
tanács megállapította, bogy a par­
tizánháború továbbfejlődött Észak 
Vietnamnak még ellenséges meg­
szállás alatt álló területein, a viet­
nami néphadsereg pedig más arc­

on,alakon is fokozta harci tevé­
kenységét. a minisztertanács a to. 
vábbiakban határozatokat hozott az 
"Hanti tulajdonban lévő vállalatok­
ul. a vállalatok demokratikus veze 

lésével, a hazafias munkaverseny. 
mozgalom kiszélesítésével és a szak­
mai képzés elmélyítésével kapcSo- 
ato.s kérdésekről. A miniszterta­

nács végül rendszabályokat hozott 
a kém. és szabotázstevékenység 
folytatására irányuló ellenséges ki­
értetek meghiúsítására.

Újdelhi
Augusztus 30 án és 31-én Kaikul 

iában megtartották az ázsiai és 
endesóceáni országok békeérte­

kezlet ének nyugatbengáliai előké­
szítő találkozóját. A találkozón ha- 

rozatot hoztak, amely a koreai 
gyverszünet haladéktalan meg­

kötését, a sanfranciscoi szerződés 
hatályonkívül helyezését, valódi ja­
pán békeszerződés létrehozását és 

ázsiai országok közötti kulturá­
lis és gazdasági kapcsolatok útjá­
ban álló akadályok eltávolítását kö­
veteli.

Kojienhága
A dán kormány és a Riksdag cí­

mére tovább érkeznek a tiltakozá­
sok az atlanti haderők szeptember­
re tervezett nagyarányú kombinált 
balti hadgyakorlatai és az ellen, 
hogy dán területen amerikai csa­
patokat helyeznek el,

, Ssüóíia
A török lapok szerint Isztambul 

környékén szeptember 9—12 kö­
zött tartják az első török hadsereg 
hadgyakorlatait. A ,,Hergün” című 
török lap szerint Ridgway tábor­
nok személyesen vezeti majd eze­
ket a hadgyakorlatokat.

Delhi
A Madhig Pradcs állambeli ható. 

Ságok betiltották a Buranpur vá­
rosban tervezett körzeti békeérte- 
kczietct.

Santiago
A belgrádi rádió jelentése sze­

rint Tito Szplitben fogadta Ju>s 
Moch-pt, a hírhedt francia muri 
késáruiét.

Berlin
A nyugahiémetországi Mosel 

hiirsch, Breckenach, Lehmen Karldt, 
Mörz és Münstermaifeld község pa< 
rasztsága szenvedélyes hangú gyű­
lésen elszántan tiltakozott az ame­
rikai megszálló csapatoknak az el­
len a szándéka ellen, hogy az i‘ni- 
lített falvak küzqjti területen újabb 
földeket kobozzanak el katonai re­
pülőtér létesítésére,

Peking
Az ázsiai és csendesóceáni or­

szágok békeértekezletének kanadai 
előkészítő bizottsága és a kanadai 
békebizottság vállvetve dolgozik 
azon. hogy a kanadai - nép minél 
szélesebb rétegei képviseltessék 
magukat a Pekingben megtartandó 
békeértekezleten. Brit-Columbiában 
békenépszaivazás folyik, A szava­
zók a koreai fegyverszüneti tárgya­
lások eredményes befejezését és a 
tömegpusztításra alkalmas fegyve­
rek törvényen kívül helyezését kö­
vetelik.

K. Kulumbau-ao, az Indiai Pa- 
rasz [szövetség Diri körzetében 
(Andhra tartomány) működő szer­
vezetének titkára megküldte a 
Szovjetunió Szakszervezetei Köz­
ponti Tanácsának azt a határozatot, 
amelyet augusztus 30-án a Csalia- 
pajli helységben tartott parasztgyű­
lésen hoztak, „Annak a nagyjelen­
tőségű segítségnek híre, amelyben 
aSzovjetunió Szakszervezetei Köz­

ponti Tanácsa tartományunk éhező 
lakosságát részesíti — hangzik a 
többi között a határozat — nagv 
örömmel töltött c. bennünket.

A gyűlés részvevői hálás köszö- 
netiiket fejezik ki a Szovjetunió be 
készére tő népeinek és szívélyes üd­
vözletüket küldik a nagy Sztálin- 
nak és a Szovjetunió Szakszerveze­
tei Központi Tanácsának,

EliíéJíék a Éna-felígfgleíiiori mietno szahlÉléi!
A „Scanlcis” közli, hogy a hu- | Népköztársaság 

karesti katonai törvényszék, 
amely Poarla Aibábán tárgyalta 
a, Duna—Fekete tengeri-csatorna 
építkezési munkálatait szabotáló 
banda bűnperét, a napokban hir­
dette ki ítéletét.

A bíróság Geörgescu Topazlau,
Nichite Dumitru, Aurel Rozci’
Nivolae Vasilescu és Petre Cer- 
nateicu, vádlottakat a. Román

, , , - népgazdasága
tévesztésének szabotáJása miatt 
halálra ítélte, míg a lobbi vád­
lottat a Román Népköztársaság 
népgazdasága fejlesztésének sza- 
botálása és a népek békéjének 
veszélyeztetése miatt 20 évtől 
életfogytig tarló kényszermunká­
val. továbbá lazítás! kísérlet 
miatt 10 óvd fogházbüntetéssel 
sgjtotla.

Nyílt levél Dalmadi Sándorhoz,
« 61-es Tröszt újítasfelőséhez

Néhány, hónappal ezelőtt az újításomról írtam a Néplapnak. 
A cikkel azért írtam,'mert a-benyújtott újításomat kipróbálták az 
bevált, ennek ellenére az újítás elbírálása hónapokig elintézetlenül 
hevert. Június 30-án azonban végre az Országos Találmányi Hi­
vatal rendelkezést adott az újítás országos bevezetésére. Eltelt 
azóta két hónap, az újítást még ma sem ismerik Debrecenben, 
vem vezették be az építkezéseknél. A Szabad Néphez fordultam se­
gítségért. Ekkor az építésügyi minisztérium (augusztus végén} 
ismét elrendelte újításom országos bevezetését.

Dalmadi Sándor elvtársnak illene tudni, hogy újításomat 
a debreceni hűtőházi építkezésnél próbálták ki. A vegyszert ma­
gam készítettem el: a próba után a sikeres szakvéleményt meg­
kaptam, ennek ellenére az építkezésnél egy percig sem alkalmaz­
ták az újítást, amely így szól:

10 kilogramm sürümeszet 1 kilogramm síkporral leéli össze­
keverni, ezt felhígítva a zsaluzódeszkára kenni, majd a száradás 
után kezdődhet a betonmunka. Ezzel az eljárással a kibontáskor 
szépén leválik a deszka. E helyett azonban Kalenda Lóránt fő­
mérnök „újítását’’: budaiföldet, mész és agyag keveréket hasz­
náltak, amelyet nem fogadtak el hivatalosan. Ennek az anyagnak, 
a veszélyére felhívtam Dalmadi elvtéirs figyelmét. Válasza az volt: 
„nincs joga beleszólni az újabb kísérletekbe.”

. Szeptember Jf-én budapesti kiküldöttek jöttek ellenőrizni az 
újításokat. Megállapították, hogy a hütöháznál pattogzik a vako­
lat. Dalmadi elvtárs nem világosította fel a kiküldötteket arról, 
hogy nem az én újításomat használják. Engem pedig nem hívtok 
a vizsgálatra, így csak véletlenül tudtam meg mert a bisottsáa 
a mi telepünkre is kijött. J

Nem gondolja-e Dalmadi elvtárs, hogy ezzel a „próbálgatás­
sal népgazdaságunknak okoz súlyos károkat. Az én újításomat 
kipróbálták, elrendelték bevezetését. Kérdem: ha valami újabb 
megoldási lát, miért nem terjeszti fel kivizsgálásra.

KÁLLAI ENDRE 
levelező, 61/5. Szakipari Vállalat.

A NÉPLAP POSTÁJÁBÓL
A Sámsoni-úti építkezésen két hét­

iéi ezelőtt szlahánovista brigádvezető 
iskola indult. Ezen az iskolán :í0 dol­
gozó kap továbbképzést, tanulhat, 
hogy minél jobb szakmunkás legyen- 
A tanultak máris mutatkoznak a 
munkában. Különösen szép ered­
ményt értek el: Farkas János, seie- 
tye András, Molnár József, Rodó 
Gyula brigádjai.

. Az iskolán az elméleti oktatás ki­
elégíthetőnek mondhaó. Hiba az el­
lenben, hogy az ács és a lobbi szak­
munkások elméleti képzésével (szer­
vezettannal) keveset foglalkozunk. — 
De hiba az is, hogy az Iskola meg­
kezdése óta az igazgatóság, a párt- 
szervezet vezetői és a szakszervezel 
ritkán keresik fel az iskola hallga­
tóit. nem beszélgetnek el velük 
problémájukról. Pedig ezt el várnák 
a szlahánovista iskola hallgatói.

Molnár Lajos Néplap levelező, 
Sámsoni.úti építkezés

Ebédszünet van. Á debreceni Gépi­
fermentáló raktár.- .dolgozói és cso­
portvezetői közösen beszélik meg 
hogyan ünnepelhetik legméltóbban 
november 7-ét a Nagy Októberi Szo­
cialista Forradalom 35, évfordulóját. 
Mindnyájuknak egy a gondolata, 
még jobban, még 1 lelkesebben dol­
gozni, Elsőnek Fehér Andor csoport- 
vezető leszi meg felajánlását. Vállal­
ja, hogy a hozzá beosztott elvtársak 
között a munkafegyelmet megszilár­
dítja és az új dolgozóknak munka- 
módszerét, tapasztalatát átadja. Lel­
kesen beszélnek arról, hogy a vago­
nok berakodását ezentúl sokkal gon­
dosabban és sokkal gyorsabban vég­
zik. Szabó Béla kommunista, élenjár 
Mindenki elolt fogadja, hogy jobp 
munkája mellett segíti dolgozó 
társait a politikai (anulásban. Fel­
ajánlásaikat a munkacsapat többi 
tagjai is lelkesen teszik még.

Kenyeres Gábor 
Debrecen, OépKermentáló.

Rákosi elvtárs nem egyszer beszelt 
az asszonyok helytállásáról, munká­
járól. Megbecsüléssel emlékezett meg 
róluk — nekünk mindig erre kell 
gondolnunk.

Nálunk Berettyóújfaluban jól dol­
goznak az MNDSz asszonyok, üröm. 
mel, szeretettel segiiettük a koreaiak 
harcát, löbb mint 1600 forinttal- A be, 
gyűjtés csatájából is kivettük a ré­
szünket. Kisgyüléseket tartottunk, 
népnevelő munkát végeztünk Mosi 

megszervezzük az olvasóköröket is, 
hogy dolgozó parasztjaink elméleti 
színvonalát ezzel is emelhessük- 

Az ünnepi könyvnapon sá írunk 
lesz, ahol arra törekszünk, hogy mi­
nél löbb dolgozó. paraszt kezébe ad­

juk a jobbnál „jobb magyar és s:-. - 
jel írók könyveit. *

Baumgárten Árminná 
Beveltylóújfalu MNDSz.
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Máté

A debreceni Közi 
hon nagytermében | 
meieghangulatú. bej 
se" keretében nyúl 
könyvhét és á.dozcj 
r05 dolgozó társad! 
li-ta írónk, Móricz! 
.ékének, halála lizí
alkalmából. L

Az ünnepségen J 
mek dolgozóin kivi 
irodalmi és kukil 

■ valóságai i\ A díj
megyei és városi 
iamint a tanácsok j 
vüi helyei fogak
elvtárs, nép műveié 
lyettcs, Máté Gyj 
Írószövetség párisi 
kára és N a g y I

Í dijai és Kossuth díj
Az ünnepséget 1 

eivtárs. a városi tál 
nyitotta meg, majl 
László, a Csokonai 
véize szavalta ci 1 
Móricz Zsigmond I 
irodalmi harcosié rl 
Móricz Zsigmondit] 
sét.

A következőkben 
elvtárs mondott, ül 
amelyben az ’dej ff 
lentőségét méltatta 
már a Móricz Zsigil 
Ickczéssc. forr egí

A mini^ 
és 100.000

A közel három 
senyben álló szil 
több ni in I ezer t-sx| 
zott a nagy hifiim] 
elnyeréséért íoh f 
liez.

A verseny je 
szombaton megyei 
te a földművelői 
riuiii. Az énekeld 
megyéből első hej 
udvari Vörös Csi| 
példásan gazdáiké 
iránti köl-elezetls 
bői 10U százalékig 
minden munkáj] 
végzi el. Szilárd 
zeiiik és jó a versi 
holdat istállót rágj 
lak, burgonyaszedi 
lék, a napraforgó] 
százalékát betakaf

67 «ross
Lenin és Sztáli 

többen tanulták 
a megyében. Az 
titkárságának s; 
lenté.se szerint L 
nyelvtanfolyamot 
debreceni üzemi 
dolgozói mclieti 
derecskéi, piis] 
nagylétai járásba 
nagy érdeklődés 
tanfolyamok Irán

lotia

év

hol.
ilor
jár;

A
leg
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fenbalt
llnöke szeptem. 
|iság miniszter.

Ijctuniő külügy.

pj szeptember 
(Grúz Kom-rnn- 
Irt soronkovet- 
eusát

hiányunk éhező 
I hangzik a 
frozat — nagy 
(bennünket,
|i hálás köszö-
>zovjcttinió bé- 
s szívélyes üd- 

Inagy Sztálin- 
Szakszerveze. 

Iának.

I népgazdasága 
»otálása miatt 
la lobbi vád- 
lépköztársaság 
présének ázn­
ék békéjének 

fett 20 évtől 
jnyszermunká- 
jási kísérlet 
házbüntetéssel

[hoz,
t> Néplapnak. 
BpróbüZíúk, os 
J elintézetlenül 
találmányi Hi- 
lésére. Eltelt 

Debrecenben, 
ifordultam se- 
|ts,7#«s végét!).

újításomat 
\e<jyszert ma- 
feményt me ig­
ém alkalmaz-

ÍZ 1cell ÖS3ZC- 
|(Z a száradás 

kibontáskor 
Ia Lóránt fő­
tereket hasz- 
Ins anyagnak 
hassa az volt:

tl’enörizni as 
Vízik a vako- 
\ttekct arról, 

nem hívtak 
a bizottság

próbálgatás- 
újításomat 

Iilami újabb

t)UE
pari Vállalat.

feyszer beszélt 
járói, munka- 
Biékezctt meg 
b erre kell

ftban jól dol- 
Inyok. öröm. 
k a koreaiak 

pi’lnttal- A be_ 
vettük a ré- 
1 tartottunk- 
pztilnk Most 
lóköröket is, 
jink elméleti

hitessük-

m sZEPTBMMRT VASÁRNAP

I
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Máté György elv Iára megnyitotta 
az Lm népi Könyvhetet

A debreceni Központi Kultúrolt. 
I10'n nagytermében szomoatou es;e 
]e,et,hangulatú, bensőséges ünnep. 

sc„ ileretében nyílt meg az őszi 
vjóvvbét és áldozott Debrecen vá­
ros dolgozó társada ma nagy rea- 

jrónk, Móricz Zsigmond cm- 
ékének, halála tizedik ét fordulója

alkalmából.
Az ünnepségen a debreceni uze- 

|11C1( dolgozóin kívül megjelentek 
;odaírni és kulturális é etünk ki­
válóságai is. A diszeinökségben a 
I,legyei és városi pártbizottság, va- 
;a,i“int a tanácsok képviselőin kí- 
v(it helyei fog alt Erdei Sándor 
elvtárs népművelési miniszterbe- 
lyeltes, Máté György elvtárs, az 
Írószövetség pártszervezetének tit­
kára és Nagy Sándor Sztálin­
ija- és Kossuth díjas író.

Az ünnepséget Balogh Endre 
elvtársi a városi tanács VB elnöke 
nyitotta meg, majd M e n s áros 
László, a Csokonai Színház mű­
vésze szavalta el mély átéléssel 
Móricz Zsigmond nagy barátjának, 
irodalmi harcostársának „Lcvc'fé e 
Móricz Zsigmondhoz” című 'ver­
sét.

A következőkben M á t é György 
elvtárs mondott ünnepi beszédet, 
amelyben az idei künyvnapok je­
lentőségét méltatta, amely mo-t 
már a Móricz Zsigmondra való em. , 
lékezésse. forr eggyé, ' |

— A jó könyvnek - mondotta 
többek között, — ma már lassan 
„feketepiaca” van. Spgnov: Gyűi- 
togatbk című könyvéért ma már 
háromszoros árakat kínálnak Nyi- 
kolajeva könyvét inni lehet kapni, 
Illés Béla Kárpáti rapszódiája szin­
tén elfogyott a könyvekereskedé- 
sekben. Az igaz beszédre vágyó 
mi.Jiók botdog örömmel \ árják az 
írott szót,

Má.é eivátrs hangoztatta hogy 
a felszabadulás előtt mÓidén há­
lom és let lakodra egy -könyv ju­
tott, a ponyvatermékeket is bele­
él Ive. ma pedig minden lakosra hat 
és fél könyv jut. Móricz Zsigmond 
vágya még az volt, hogy legalább 
ezer paraszt oh asója legyen. Ma 
büszkén jelenthetjük, hogy a fel- 
szabadulás óta 51 művét ad'uk ki, 
átlagosan tízezres példányszámban,

Móricz tragédiája, hogy nem er­
helle meg felszabadulásunkat, ami­
kor a könyvesboltokban, Budapcs- 
len és Debrecenben és szerte az or­
szágban sorban állnak műveiéi t, 
Móricz élete viszont intő példa a 
mai íróknak, hogy csak az igazság 
állandó keresésével, c-ak az igaz- 
súg realista ábrázolásával vállra 
' alaki nagy íróvá, a nép írójává

Máté György ünnepi beszéde 
után Köröszlös Kívánnak. a Cső 
konai Színház művészének felolva­
sásává. megkezdődött a műsor

Olcsóbb a péksütemény 
— több fogy belőle

htg.v hétlel ezelőtt jelent meg 
a minisztertanács határozata 
amely leszállította a péksüi-emc- 
n>ek árát. Az árleszállítás jelen­
tős többletforgalmat eredménve- 
zet-!. Míg két héttel ezelőtt na- 
pona átlagosan 24.500 süteményt 
sütött a Kenyérgyár, addig az 
elmúlt héten már 20,500 volt az 
átlag. _

A Kenyérgyár Il-es számú 
szak üzletében (Vöröshadsereg 
htja 7-) tegnap délután 4 óráig 
ód/8.00 torint értékű ken veret 
péksüteményt, kalácsot, brióst 
ahtak cl. Reggel 0 órától a kcso 
esti órákig több, mint 2500 vá­
sárlót szolgállak ki.

A minisztertanács vándorzászlajáért 
cs 10Ö.IMM) forintos pénzjutalomért folytatott 

verseny állása
A közel háromezer párosver- 

senyben álló szövetkezet közül 
több mini ezer tsz, tszcs csatlako­
zott a nagy kitüntetés és jutalom
elnyeréséért folytatott verseny­
hez,

A verseny jelenlegi állását 
szombaton megyénként értékel­
te a földművelésügyi miniszté­
rium- Az értékelés során Hajdú 
megyéből első helyen áll a nád­
udvari Vörös Csillag [sz, amely 
példásan gazdálkodik. Az állam 
iránti kötelezettségének minden­
ből 10U százalékig eleget lett, 
minden munkáját határidőre 
végzi cl. Szilárd a munkaszerve- 
zeiiik és jó a versenyszellem. 125 
holdat istállótrágyával trágyáz­
lak, burgonyaszedésüket befejez­
ték, a napraforgó több mint, 50 
százalékát betakarhatták a ten­

geri törését megkezdték. 200 hol­
don elvégezték a vetőszántást ép 
210 holdon az őszi mélyszántásé. 
Már 00 holdon elvetetlek őszi 
árpát. A kapásnövények területét 
egyénekre felosztották, kukori­
cájukat négyszer kapálták.

A második helyen áll a bihar- 
nagybujomi December SÍ tsz.

Az értékelés alapját nem ki­
zárólagosan a terméseredmények 
nagysága határozta meg. Az ér­
tékelésnél figyelembe vették a 
szövetkezetek munkaszervezeté­
nek kialakítási mértékét, a mun­
kafegyelem szilárdságát. a veze­
tés színvonalát és nem utolsó 
sorban a tagság munkában való 
helytállását és- versenyszellemét, 
végül az állam iránti kötelezett­
ség teljesítését, illetve az állami 
fegyelem megszilárdulását.

67 orosz nyelvi anlolyam Debrecenben

lr/2 Árminná 
■falu MNDSz.

Lenin és Sztálin nyelvét egyre 
többen tanulják Debrecenben és 
a megyében. Az MSZT megyei 
titkárságának szombat déli je- 
•entése szerint Debrecenben 07 
nyelvtanfolyamot szerveztek. A 
debreceni üzemek és hivatalok 
dolgozói melictt különösen a 
derecskéi, püspökladányi és 
nagylétai járásban nyílva ml meg 
nagy érdeklődés az orosz nyelv- 
tantolyamok iránt. A .három já-

A nagyrábei fiatalok 
pcldcmutatása

'5 nagyrábéi Kossuth termelő- 
jZovctkezefi csoportban Ványa 
j0lla gyapotmunkacsapata is 
csatlakozott » 25U munkaegység 
megszerzési mozgalomhoz. Az 

ev eleje óla ezért lelkesen dol­
goznak a fiatalok, adott szavu- 

a, va,óra akarják váltani, 
jegnap js kint volt a csoport 

^amennyi tagja a földön — 
I nriozták feltett kincsüket, a 

1h"aPut°h Az oldalhajtásokat és a 
'eleket szedték le. Huszonhat 
lfl lehér arany van Ványh 

..önnek munkacsapatának gotid- 
Ri'ii bízva.
, A nnmkaesapatvezetönek Jelen- 

munkaegysége van. Nagy 
„,,na, hjumunkás sem sokkal 
ctl .rar|1 h Jo Ványa Ilonától, mert 
zeit'm'^'munkaegységet szer­
iül, ..''ndkettöjüket azonban fe- teÄ Gáu Mária, aki élen ha- 

a -ju tutinkaegytiéjjíével, ^

rásban tegnap reggelig 20 tan­
folyamot szerveztek.

Debrecenben szeptember 4 5-én, 
a megye városaiban és községei­
ben október 1-én kezdődik a 
nyelvtanítás. Az MSZT minden 
nyelvtanfolyamnak jelentős -se­
gítséget ad. gramofonokat juttat 
a vidéki szervezeteknek, s így 
a lemezre vett orosz nyelvlecké­
ket többször leforgathatják a 
tanárok a hallgatóknak.

Súlyos ítéletek a sertés- 
beadás elmulasztásáért
A debreceni járásbíróság szom­

baton délelőtt két súlyos Leletet 
hozott, id. Szegedi János 55 hol­
das egyeld kulákot hét hónapi 
börtönbüntetésre és 1000 forint 
pénzbírságra ítélte, mert sertés­
beadási kötelezettségét nem tel­
jesítette.

A másik ítélet G- Szabó Már­
ton 75 holdas hajdúböszörményi 
kulák ügyében szüleiéit Ez ;iz 
arcátlan kulák még a mulfévi 
beadásával is hátralékban van. 
2-1 mázsa burgonyát vont el a 
dolgozók szájától az elmúlt esz­
tendőben, az idén viszont 230 
kilós sertésbeadását nem teljesí­
tette. G. Szabó is hét hónapi 
börtönt és 1000 forint pénzbüntc- 
,iéat k&uűiit- -

Araijait a rizst 
a Hortobágyon

A hortobágyi állami gazdasá­
gok trösztje tiszászcniimrci gaz­
daságában szombaton már befe­
jezlek egy 00 holdas táblán a 
.rizs aratását. Hétfőn reggel pe­
dig ott már a kombájn is mun­
kába áll — csépeli a rizst. Nem 
kell a terményt a gépbe horda­
ni, a kombájn végigmegy a föl­
deken s így sokkal kisebb lesz 
a szempergés.

Hétfőn megkezdik a rizs ara­
tását a borsóst és bödünháti ál­
lami gazdaságban is. Mindenütt 
szépen fejlődött a rizs, átlag 
20—22 mázsás termés várható.

Az idén új módszert vezetnek 
be: a rizs szalmáját a cséplés 
után azonnal bcsilózzák. A még 
ki nem száradt rizsszalma szárá­
ban lévő cukortartalom így nem 
alakul át celullózévá és ezáltal 
sokkal jobb lesz az állatok ta­
karmányozására.

*
A dolgozók 

kívánságára...
Nagy tömegek szemlélik nap, 

mint nap a Corvin Aruház kira­
katát. Különösen a 27.80 forintos 
vászonnak, a 34 forintos szövet­
nem van nagy sikere: egyre töb­
ben vásárolnák belője. Szomba­
ton főleg a ílanelláru és a szövet 
fogyott: 97,(550 forintot forgal­
mazlak. A dolgozók igényeit ve­
szi figyelembe az árunáz, mert 
minden vasárnap, így ma is dél­
előtt 9-től 12 óráig nyitva tail.

*
Három tűzoltó 

házassága
A hajdúszobosziói tűzoltólak­

tanya életében fennállása óta 
nem történt olyan esemény, mint 
tegnap: tagjai közü. három tűz­
oltó kötött égy napon házasságot. 
Kerékgyártó Mihály Kovács Má­
riát, Szeifíert Sándor Zagyva 
Rózát hajdúszobosziói dolgozó 
paraszt leányai és Hódos János 
tűzoltó Hunyadi Etelkát, a deb­
receni Magvizsgáló Intézet dol­
gozóját vejt-e feleségül a szobosz- 
■úi a'nvaliönyvvczető' elölt.

Az iíj házaspárokat nagy sze­
xtettel köszöntötték a tűzoltó-
aJtUuiUL iswú»/..
l-itíMv;

KORAI VETÉS -
Napok óta szorgos munka fo­

lyik a nádudvari Vörös Csillag 
tsz-ben. A földeken a hat traktor 
mellett a lófogatok is a szátuás- 
vetésnól dolgoznak. 20 hwtd őszi 
takarmánykeverék és 30 hold lu­
cerna után hozzáfogtak az őszi 
árpa vetéséhez.

Szombaton már kora, reggel 
dolgozlak a iöldeken — s lég nap

TÖBB TERMES
estig már több mint 100 hold 
földben benne volt az árpa vető­
mag. Az idén még fokozottabban 
alkalmazzák a Vörös Csillagban 
is az új agrotechnikai eljáráso­
kat: keresztsorosan vetik az ösz- 
szes őszi árpát.

Gyorsan halad a munka, a dol­
gozók így harcolnak a korai ve­
téssel a magasabb termésért.

GÖRBE IÜKÓR

KI AZ ERŐSEBB?

Sárkány Ferenené 
léuyczőuő egy napja
Becsülik,, szeretik a Ilajlíiolt, 

Bútorgyárban Sárkány Ferenené 
elvtársnőr, a fényező egyik dol­
gozóját. Munkájával vívta ki 
munkatársai elismerését, jelen­
leg már 1953 október 12-i tervét 
.■eliesiti,

A kétszeres jelvényes sztaliá- 
novisla 1950 január 10-én kapta 
az első sztahanovista oklevelet,
1951 január li-án az első, majd
1952 március 9-cn a második 
szíahánovista jelvényt. Sárkány­
áé 144 százalékot ért el az 
augusztusi verseny során, no­
vember 7-re 150 százalékot vál­
lalt. Tegnap 61 darab ovális 
székiiléskávát fényezett, majd a 
könyvnap tiszteletére egv kisebb 
könyvállványt — terven felül.

Sorolva elvlúrs, a Falcmez- 
gyár üb. lilkára mcgiörölic iz­
zadt homlokát. Játszadozni kez­
dett egy nadrágszíjból rögtönzött 
légycsapóval — kényelmesen —• 
látszólag feladat ncikül hátra­
dőlve székében

—- Hű ez a nagy meleg — 
dörmögte a bajusza alá. — Tönk­
reteszi, kikészíti az embert. Míg 
a meleggel kardoskodott, szeme 
hirtelen az íróasztallal szemben 
lévő faira tévedi. Verseny táblák, 
grafikonok sorakoztak 'olt u: 
iböl-cs esztendőből (!)

— Szent Hubákul: — kapott 
Sorolva, elv.árs (( fejéhez. ilol- 
nap augusztus 2U. és még nwsl 
sincs kcsz_ az üzem versenyérté- 
kelcse. (Egyelőre még azt sem 
India, kinél: nyújtsa át a szak- 
szervezet verscnyzászlóját, amely 
u sarokban porosodva varia a 
jobb időket.)

— Na, majd csak lesz valahogy 
— nyugtatta meg önmagát. Fel­
állt és ülés leplekkel járkálni 
kezdeti. Hirtelen kopoglak fi; 
apón. Vámosi elvtársnó ■— az 
üzem fiatal DISZ titkára léped 
be.

— Borotva clvlárs — újságol­
ta boldoguli — Tóth Feri u'csi­
szolóban be/cjc-te augusztusi 
tervét. Végre, most már mi is 
beleszólhatunk a terv liillcljcsi- 
tcséért folyu versenybe.

Sorolva elvtárs kissé értel­
metlenül nézett a lányra. Nem 
tudni (ez még ma is titok), a 
nagy melegtől vagy a tömegkap- 
csoiat elhanyagolásából, de se­
hogy sem tudta maga elé kép­
zelni a fiú képét.

— Melyik Tóth Feriről van 
szó? — lépett közelebb a DISZ 
titkárhoz.

Vámosi Irén összecsapta a két 
kezét•

— Nem ismeri? — hisz maga 
mondta a múltkor, hogy a fiala- 
lok őt tekintsek példaképüknek!

Sorolva clvlárs zavartan köhö­
gött Észrevettehogy láthatóan 
alábbszáll a DISZ titkár előli a 
tekintélye. Hogy zavarát leplez­
ze, mentegetőzni kezdett,

— Tudom ... tudom . ■ • már .,, 
de ... hát...

A lány nem hallgatta végig. 
Köszönt és kiment a teremből.

Másnap Sorolva elvtárs bosr- 
szúsága ellenére, is 7 óra helyett 
reggel 6-kor bent volt az üzem­
ben. Az egész előkészítő osztály, 
ele maguk a dolgozói: sem érlel­
ték czl a fürgeséget.

— Nézzétek, Borulva elvlúrs 
— újságolták egymásnak a fiata­
lok. — Vájjon mi az oka annak, 
hogy ilyen jókor bejött az üzem­
be)

•— Biztos sok dolga akadt — 
hangoztatták egyesek.

— Deltát máskor sosem siet 
egy percet sem (!)

A fiatalabb tanulók erre kun­
cogni kezdtek Már ők is szám­
talanszor tapasztallak, hogy még 
7 óra elölt egy perccel is zárva 
van az üb. szoba alfaja.

Borotva elvtárs közben mit 
sem törődve a nagy érdeklődés­
sel. lázas tevékenységbe kezdett. 
Először is a versenyfelelősit ke­
reste fel. Az augusztusi verseny­
adatokul kér/c cl tőle. Aztán a 
takarítónőnek hagyta meg, hogy 
a szobájába vonul, ne zavarják. 
Később az adminiszlmlúrára lé­
pett át. indigót, papírt vétele­
zett. Mikor mindezzel készen 
volt. bezárkózott a szobájába.

A csönd és bús levegő varázsá­
ra megkönnyebbülten sóhajlott 
fel. Aztán mint egy nagy hadve­
zér, kirakta maga, elé a papiro- 
kfit- Munkába kezdetű. Telt. az.

idő. A portdsszoba öreg verklije 
elcsörömpölte a /izei. '.Míg ö a 
szobájában ült, az üb. többi tag­
jai. uz üzem ebédlőjében gyűltek 
össze. Azt vitatták meg. hogy 
mennyi „nedűt" Vendeljénél: az 
esti ünnepségekre.

Nekem az a véleményem — 
hangoztatta a szoc.-pol. 'felelős, 
egy többhetes panaszlevelet len­
getve — hogyha öt) litert rende­
lünk az is kevés lesz.

— Ne beszéljen már ilyet. — 
csattant fel hirtelen az elnök. — 
Negyven liternél nem kell több!

— A múltkor is így vallunk — 
keveset rendeltünk-, aztán nyal­
hattuk a bajuszunkat, — sopán­
kodott. a munkavédelmi megbí­
zol/. — Neki különben is, mint 
leendő csaposnak, az egész ügy­
ben nagy volt az érdekeltsége.

— Döntsön Sorolva! — E~ a 
javaslat, hirtelen hangzott ri de 
gyorsan lett is követte. Az' üb 
hígjai (nem tévedésről van szó) 
küldöttséget menesztettek Borot­
vához. Mikor az nagynehezen d/- 
kászálódolt a borbizatitsrig, illet­
ve tévedés 'ne essék, az üb. foly­
tatta döntő tanácskozását(!)

Közben, mig a borvita folyt, 
sok érdekes dolog történt. Töb­
bel; között az hogy egy hirtelen 
támadt forgószél kirepitellc So­
rolva clvlárs iratai/ a~ gp s:opa 
ablakából A versenyjelentések 
egy részét csak a késő délutáni 
órákban találták meg. Sorolva 
clvlárs a nagy sietségben ezt 
nem vette eszre. Csal; irta, ren­
dületlenül írta, a; adatokat. Dél­
után 3 órára (a borvitára is pon­
tot. teve) kész lett a bőiére eresz­
tett beszámolóval. Mikor végzett 
— sétálni ment. Jókedvűen,' ví­
gan füyörésztc végig a: ' utal. 
Bizton élvezte, mivel a párt/ilk-ár 
szabadságon van — őt tapsoljál; 
majd meg az esti ünnepségen.

Délután 6 órára valóban szí­
nimig meglelt a, nagy kultúrte­
rem, Meg az állóhelyen is vendé­
gek, ismerősök szorultak. Micso­
da tömeg — lelkendezett Sorol­
va. — Itt vannak a legjobb dol­
gozók is. kivétel nélkül mind. 
Ilyen tömeg előtt beszélni nagy 
tiszlcség. Mégis csak szép ez a 
szakszervezeti megbízatás, c; a 
munkásosztály érdekeiben vég- 
zeni társadalmi munka Mikor 
felállt, azt sem tudta hogy fe­
szítse n. .,Elvársak“ — kezdte _
nagy évforduló fordulását kö­
szönt iük most. Ma tölti be har­
madik éleiévé/, szép alkotmá­
nyunk. Mikor ezt így elsorolta 
a verseny értékelésre tért át. Egy 
papírlapról felolvasta a legjobbak 
névsorát. Az augusztus 20-t ver­
senyben legjobb munkát végzek! 
Tóth Ferenc csiszoló. D20 száza­
lékról _ 180 százalékra fokozta 
normafai. Második Szabó And­
rás gépmunkás. Borotva folytat­
ni akarta, de egy nyugtalan hang 
félbeszakítana:

— Mit beszélf Szabó Andrást 
olvasta?! Hisz az már három 
hete nincs is az üzemben!...

Borotva elvtárs előtt sötétedni 
kezdeti o világ. A hirtelen tá­
madt hangzavarban válaszolni 
akart, de egy szó sem jött a tor­
kára. Megkapaszkodott, az asztal 
szélében de még onnan is lej­
jebb csúszott a keze, le valahova 
a mélybe ...

Arra eszmeit fel. hogy az ud­
varon van és felesége, társai 
bori öntenek beléje. Pont azt a 
bort melynek megrendeléséért ő 
is fél napig hadakozott.

— Ez a bor, ez a bor — dör­
mögte. — Kettejük közül mégis 
£sa/c a lm az, slősubhi, & T.

V
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Párt és pártépítéa

Pénzeli Józsefné nyírábrányi népnevelő így készül 
a megyei népnevelő konferenciára

Y| egyénkben szeptember 21-én 
tartják a népnevelők kon­

ferenciáját, amelyen Hajdú 
Biharból a legjobb, legharcosabb 
népnevelők vesznek részt- A já­
rásokban már mindenütt meg 
tartották a tapasztalatcsere érte­
kezleteket, ahol népnevelőink el 
mondták egymásnak, hogy agitó 
eiójuk során milyen módszereket 
és érveket használtak. Ezt köve- 
tőleg pedig saját községükben 
számollak he a lobbi népnevelő 
nck a járást tapasztalatcsere ér­
tekezleten elhangzottakról, annak 
tanulságairól.

Népnevelőink most a megyei 
konferenciára készülnek. Nyír 
ábrámból Pénzen Józsefné elv- 
társnő is jele i lesz azon. Igaz, 
még messze van 21-e, de Pén­
zeli elvtársnő már készül a me­
gyei népnevelő konferenciára.

Debrecenben legelőször azt 
mondja cl, hogy a pártszervezet 
vezetősége egy-egv soron lévő 
feladat elvégzésé előtt milyen se­
gítségei adod. Ezt szemléltetően 
egy-egv példán mulatja majd be, 
Elmondja például, hogy a Köz­
ség a második negyedévi tojásbe- 
gyűjU'sben el volt maradva, Erre 

Vari; Sándor elvtárs, párttit­
kai' összehívta mind a 11 nép­
nevelő brigádot. Meghívta az 
értekezletre Kollár Lajost, Sán­
dor Jánost is, akik már egész 
évi tojásbeadási kötelezettségük­
nek eleget lettek.

EHirk clvlárs ezen az értekez- 
* létén jó érveket adott a 

népnevelőknek. Többek közölt, 
az én körzetemből mondott egy 
példái. Tóth Józséf, a Jókai al­
vón lakik, fia néphadseregünk 
lisztje, mégis elmaradt a tojás- 
beadással. Másnap'felkerestem és 
megkérdeztem Tóthot: ,,Gon- 
dolr-c arra, hogy néphadsere­
günk lisztjei közölt, hogyan 
erezné magái a fia, ha csak azok 
kapnának tojást, akiknek s szü­
lei teljesiieiIyk beadási kötele­

zettségüket?11 Látszott rajt 
hogy igen clgondolkozott ezen 
és megígérte, hogy határidőre 
beadja a hátralékot. Ezt az Ígé­
retet később ellenőriztem a ta­
nács begyűjtési csoportjánál 
valóban, Tóth József tojás- és 
baromfibeadási kötelezettségének 
eleget tett.

A jó előkészítés eredménye 
volt az is, hogy amikor begyűj­
tési békehetet rendeztünk, 11-000 
darab tojás és 530 kiló baromfi 
gyűlt be. A helyes vezetés és jó 
agitációs munkának köszönhető 
hogy Nylráhrány második ne­
gyedévi tojásbegy űj lési tervét 
1.7, baromfibeadási tervét pedig 
1(11 százalékra teljesítette. A tö­
megekkel való szoros kapcsolat 
eredménye az is, hogy a harma­
dik negyedévi tojásbegyűjtést 
100. a baromfibegyűjtést 1-0 szá­
zalékra teljcsltí-lUik.

Minden népnevelő értekezleten 
beszámolunk a munkánk során 
tapasztalt problémákról, azokról, 
amelyek legjobban foglalkoztat­
ják dolgozóinkat. A gabonabe­
gyűjtés alkalmával több dolgozó 
paraszt kór* (ölünk, népnevelők­
től felvilágosítási, özv. Kacséi 
Jánosnénak és több dolgozó pa­
raszt feleségének elmondtam: el­
ső az állammal szembeni kötele­
zettség teljesítése, hogy minél 
hamarabb megkapja a község a 
szabadpiacot. A múlt. évben el­
verte a jég a határunkat. Ter­
mésünk sem volt olyan jó, mint 
az idén. még is eleget leit a 
község beadási kötelezeiíségének. 
Nem maradt kenyér nélkül sen­
ki,. másfélszer annyi megőrölt 
gabonát hoztak lie, mint anienv- 
nyi a beadása volt Nyirábrány- 
nak. Ezckulán lincselné 100, Su­
liik Jánosné 140, özv. Káplár Sán- 
dornó pedig 300 százalékra tel- 
jcsijolíe beadását. Nincs is a 
körzetemben olyan dolgozó pa­
raszt, aki„ tartozna az államnak. 
Az elszámoltatás alkalmával is

csaj; két dolgozó paraszt volt 
hátralékban. Ezek is azért, mert 
rosszul számolták ki: mennyivel 
tartoznak az államnak. Alikor 
rávilágítottam tévedésükre — 
beadták másnap a hátralékot is,

Jó agitációs munkánknak, a 
dolgozókkal való szoros 

kapcsolatunknak meg is lett az 
eredménye. Községünk augusztus 
lü-án megkapta a szabadpiacot,.

A termelőszövetkezeti mozga­
lom fejlesztésével kapcsolatos 
íigiláciúnkat pedig nagyban elő­
segítette a Győzelem tszcs jó 
eredménye. Rövid idő Mat| 52 
új taggal erősödött a Győzelem. 
Saját eredménye agitál mellette, 

Kulcsár László

HemkzMxk epj. UeU munkája
Dolgozóink megszívlelték Fai 

kas Mihály elvtársnak a Köz 
ponti Vezetőség ülésén elmon 
dott beszédét. Erről beszélnek 
leveleik is, amelyek szerkesztősé 
günkbe érkeztek, lfj. Nemes Ká­
roly, a bih&rnagybajomi .,Decem 
bér 21" tsz dolgozója megírta 
hogy náluk eddig nem volt élet­
erős ifjúsági szervezet. Arra 
mentek a fiatalok, amerre akar 
tak, nem foglalkozott velük sen 
ki. Farkas elvtárs beszéde óta 
azonban újra feléledt a DISZ. Le 
veiében megígérte, hogy ezentúl 
ő is aktív és harcos tagja lesz 
Pártunk ifjúsági szervezetének 
A DISZ-szel kapcsolatos problé­
mákról írt Burai Maria, a komó­
di kendergyár dolgozója és Tóth 
Sándor bárándi dolgozó paraszt 
is

Levelekben ez a hét igen gnz-

A szovjet film arra tanít, hogyan kell harcolni a békéért, az 
imprelalista háborús gyújtogató bandák ellen, de arra is tanít, 
hogyan kell építeni a dolgozók magasabb társadalmi rendjét: a 
szocializmust.

Én legutóbb a Macsi Petőfi moziban a „Boldog nyár" című 
szovjet filmet láttam, amely a szovjet falu boldog életét tárta 
elénk. öröm. vidámság, szorgalmas munka, boldog élet csendült 
ki ebből a filmből — sok-sok tanulság. Én, mint csoportelnök 
a látottakat hasznosítom. A filmben jő megoldású szántómé- 
röt használnak: a szovjet kolhozelnök elvtárs ezzel mérte a trak­
tor utáni szántást. Most már mi is készítünk ilyen szántóméröt 
és az őszi mélyszántást már azzal ellenőrizzük. Ez azonban csak 
egy kis töredék abból a sok tanulságból, amelyeket a szovjet fii 
mellből nyerhetünk.

A szovjet filmek sok-sok segítséget nyújtanak csoportunk 
erősítéséhez és így mindjobban utolérjük azt a boldog életet, 
melyet a „Boldog nyár" című filmben láthattunk.

HEGEDŰS .JÓZSEF, 
a macsi Uj Hajnal tszcs elnöke.

ffiz „Bnvag- és Brlatszolgálíatás“ legújabb száma
Tartalmából az alábbi cikkek emel­

kednek ki:
í. ‘ Kalinyin V. Kovizsenko: A ja­

pán nép harca hazája újjászüleiésé- 
ós függetlenségéért, I. Kairov: 

Hogyan gondoskodik a szovjet állam 
közoktatásról. P. Pelovszkij: Bul­

gária dolgozói jólétének növekedése. 
V. Nyikoíajev: A szovjet állam fej­

lődésének fő szakaszairól. G. Glezer- 
maú: A társadalmi fejlődés törvé­
nyeinek tudatos alkalmazása a szo­
cializmusban. Továbbá: Fáradhatat­
lanul javítsuk a káderek kiválasztá­
sát és elosztását. R. Vidrascu: A ter­
melés problémái az ipari pártszerve­
zetek tevékenységének központjában.

dag volt. Szeptember 1-től szen-
közvéb. Vg 196 lcvclct inak , közvélemény parancsnokai. Na-
f.y.?,n.,s°í tevéiét kaptunk holdo" 
szulokiol, édesanyáktól aki" 
most -engedték gyermekeiket elő-
szór az iskolába, akiket öröm- 
mel szeretettel fogadtak a felsőbb 
osztályosok es a pedagógusok.

Dolgozó parasztjaink éleniír­
nak, példát mutatnak a levele­
zési munkában- Nyövedi Vince a 
vértesi „Vörös Sarok" iszcs dol­
gozója legutóbbi levelében jjtói 
értesített bennünket, hogy az <; 
községükben is egyre jobban ív 
merik fel a dolgozó parasztok - 
nagyüzemi kollektív gazdálkodó' 
jelentőségét, előnyeit. Ezt bizo­
nyítja az is - írta —, hogy köz­
ségünkben úJabb csoport alakul! 
tagjai boldogan tekintenek a 
szebb jövő felé.

örömmel üdvözöljük Erdei Er­
zsébetnek, a biharkeresztesi ál­
lami gazdaság dolgozójának leve­
lét. főbb hónapig nem irt szer­
kesztőségünknek, s most ismét 
kezébe vette a tollat, hogy to­
vábbra is hű segítője legyen a 
lapnak. A. levelezők ragaszkodá­
sát, hűségét fejezi ki Pintye Gá- 
borné, a földesi Petőfi dolgozója, 
amikor^ a mezőgazdasági ' szak­
iskoláról is ír lapunknak.

A Vagongyárban megtartott 
ankéton több dolgozó fogadta 
hogy levelezőnk lesz. ígérte ezt 
Timári Zsigmond sztahánovista 
ifjúmunkás is. Ígéretét nemcsak 
ő, hanem a többiek sem vállották 
be, mert nem írlak egyetlen le­
velet sem. Vegyenek példát az . 
építőiparban dolgozó munkások­
tól. akik rendszeresen írnak a 
párt megyei lapjának.

Kövessék a levelezésben élen- 
áró dolgozókat a megyében szá- 
an és százan, hogy űrömmel 

mondhassuk cl: napról-napra 
több a munkás- és paraszt leve­
lezőnk.

MÓRICZ ZSIGMOND:

KIÉGETT A HORTOBÁGY
: v
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MÓRICZ ZSIGMOND MLtNRAiíOZDNN.

Most főiül/ a Hort»- 
bugyrát. Nem tüdők újat 
mondani róla, ha elmondom, 
hogy a harmincezer hol las pusz­
ta annyira kiégett, hogy ott 
semmi állatnak többé semmi táp­
láléka nincsen. És mégis beszélni 
kell erről és nem leltet elegei 
beszelni, mert ez nemzeti ügy. 
Ilit mindenki tudja, annál jobb: 
értő füleknek és megértő szírek­
nek beszélek.

Ha az ember Debrecenből ko­
csival megy. egy darabig a mos­
tani szárazsághoz képest megle­
pően szép kukoricák közü l nagyi 
a kocsi. De egyszer csak mintha 
egy új elembe kerülne az ember, 
bent vagyunk n Hortobágyon és 
bent vagyunk a rőt szárazságban. 
A 1/mlarvsi csárda már egy ke­

mence fenekén hever. Olyan a 
mező. mint a kiégett kemence 
belseje.

A nullái biztos egy kis telepen 
■.anyáz. A telepen lanyáz, mert 
ezidőszerint nincs nullát biztos: 
ez a hivatal is kiégett. Úgy lat­
szik, nincs szükség többé biztos­
ra Elfogyott a fií, s elfogylak az 
állatok. Ma a Hortobágyon tized- 
rés: annyi állat van. mint néhány 
évvel ezelőtt.

hájdalmas érzés a nyári avar­
ban járni. A fűnek torzsája van 
csak, Még kiálló száraz fűszál >s 
alig akad, a 'szegény állatok le­
legellek tövig, s most, “hogy 
mennek. mennek a ménesek, gu­
lyák, birkanyájak, már nincs mit 
harapniak, a sós füvek tövéi 
marják, a földel nyatiák.

Nem újság, már nagyon régen 
így van. Már Arany János'is­
merte ezt a talajt ahol ,nincs 
egy árva fűszál a 'törzs közt ke­
lőben" — unnál szomorúbb, hogy 
r: „ kép ma már az egész M- 
l'öldre vonatkozik. Mimiig bá­
mulva néztem, hogy a debreceni 
gazdák miért jarihík kint az ál 
Uhuikat ezekben a szörnyű nya­
rakban is a pusztán. Ülóvé'gre 
egy állat néhány száz pengőt, 
megél', de ha itt nyaral az áru a 
minimumra esik. Mily renyhe az 
ember gondolkozása', mert sem­
mi mássat nem lehel indokolni 
1W8U n gazda a jószágát tehát 
legbecsesebb vagyontárgyát egy­
szerűen kiteszi nyomornak, ' a 
leromlásnak, a: éhezésnek. Így 
csinálta az apja is, a nagyapja is: 
ncl.i ' megvan az a joga, hogy 
szintén ezt lehesse. Él a ioqünat.

Most azért is beszélni kell er­
ről a kérdésről, mert legutóbb oz 
a hír járta be a sajtót, hogy az 
olmlí gazdaságot mely n Horto­
bágy melléke fel akarják par­
cellázni hogy tíz községet., vagy 
tizenhetet telepítsenek rá. s az 
egész Harlobágyot felajánlják a 
kormánynak, hogy rakja 'ide a 
nincstelen magyarokat, hadd csi­
náljanak belőle Kannáid-

A hír tetszetős volt és a sajtó 
napokig cikkezett, róla. De alilwz 
ismerni kell az illeni viszonyo­
kat. hogy az ember belássa ennek 
a tervnek a lehetetlenségét. A 
Hortobágy oly szikes és oly go- 
noszinduUttú a szikje, hogy az 
összes szikes területünkéi felül­
múlja gonoszságban. Ebben a ta­
lajban, az akácfa sem él meg.
I'tataion elkezdi levelét hullatni, 
ágai leszáradnak, törzséi meglepi 
a gomb0-, zöldes moha lepi meg 
s vége. Gyümölcsfa , egyáltalán 
nem marad meg benne. Vannak 
még iu-oit, kisebb földdarabkák 
ahol erdűszerű foltok vaünák. De 
ezek is oly gyászosak hogy az 
ember átlát rajtuk. Még a'ind­

iai biztosi házak kertjeiben is 
cérnavékony a növények legna­
gyobb része. Meri. különös de 
vannak olyan virágok, mint, az 
„estike", amely ebben a talajban 
is dtszlik. Ez arra a gondolatra 
vezet, hogy o szikes 'területnek 
is megvannak a speciális növé­
nyei, amelyek szerelik „ sziket.

Egy csikóssal beszélgetek: kei­
déin. hogy. él meg a barom ezen 
a teljesen kiperzselt mezőn? Azt 
állítja, hogy a marha egy hóna­
pul is kibírja ezt a leg dot, ha 
eleg vizei kap. Meglepő is, hogy 
az állatok élnek, tihlw: képest, 
hogy emberi értelemmel semmi­
féle tápanyagot nem tudnak fel­
venni elég jó húsban van a leg 
nagyobb részük. „A maga zsírjá­
ból él” — vélekedik a pásztor
A f/orfnhúgr közepén nagy 

tollest látok, Kérdem, mi az. Ki­
derül, hogy a múlt télen s a ta­
vaszon nagy munkával halasta­
vat készítettek elő. Honnan ve­
szik a vizet f .,. A pásztor az 
egre makit: ,,csak onnan felül­
ről — mondja — mert a Tisza 
nem hajlandó ide felmászni", A 
Tisza szintje alacsonyabb, mint 
a Ilortobágijé. Ilyenformán ért­
hetetlen, mit akarnak itt n halas­
tóval, A Hortobágy folyó vala­
mikor akkora vízzel folyt, unni 
a, Tiszának egy-egy mellékága. 
Ennek „ pariján építették Deb­
recen, városát.’ Ma Debrecen ar­
ról híres, hogy semmiféle szaluul 
vize nincs, úgyhogy az ember 
csodálkozik, 'kinek'jutóit eszébe 
ezen a Szaharán várost alapíta­
ni Nem lehel, tehát azt mondani, 
hogy a lakosság s őseik felelősek 
azért. hogy ez a város ily meddő 
sivatagban épült. A víz' elapadt 
erről a roppant területről, mint 
a Góbi-sivatagról.

Az a kérdés lehel-e ezen segí­
teni? A pásztor keserű szavuk­
kal támadja az „urakat”, . akik 
a Hortobágy folyót csatornázták 
cs a vizet,, ha tavasszal van is

valami, elvezetik, mint valami 
egyiptomi csapást.

Ugyanez történt Biharban, Bé­
késben a Sárréttel. Még két em­
beröltővel ezelőtt a Sárrét, mely 
négy-öt megye halárán erjedt 
el. vízzel volt tele. Ma éppolyan 
meddő, száraz a föld, mint a 
Hortobágyon. Most ' hallom, szó 
van a Körösök újfajta szabályo­
zásáról, Ha a Hármas-Körös 
Hazai végén zsilipeket emelnek, 
a kitűnően megépített cirtérme- 
dcncéket vízgyűjtő telepekké le­
het átalakítani. Akkor a Körösök 
összes vizét tárolhatják, fef Szeg­
halomig s a Berettyót is fel le­
hel szorítani, hogy Mezőtúrig, 
sőt Túrkevéig hajózható lesz. 
Azonfelül negyvenezer holdat te­
het. öntözni.

Miért késik ennek a tervnek 
a megvalósítása? öt-, legfeljebb 
halmillióba kerül, annyiba, iránt 
“ Margithíd kiszélesítése vagy 
mondjuk, a Boráros-tcri híd meg­
építése. Bármilyen szükség 7s 
van, ezekre a hidakra, a vidék 
fujo szívvel nézi őket mert « 
vidék felfogása szerint sokkul 
nagyobb hasznot, hozna or­
szágnak a Körös-szabályozás.
h,!-'La S;efdnU állatok bogosét 

/ /’ a,a,\ a Hortobágyon jaf-

„ ta}ali,a!; ki. mit kell lenni 
pusztasag megmentéséért ír- 

rfui .lapotok vannak arra- 
'c (‘ fiz^Hzenöt hold nem elén 
°9U számosállat eltartására.

Ne ábrándozzunk arról 
ll09U itt' valaha is parcellázni iri 
hcí, míg vizet, nem kap a föhl.
I i-ct pedig csak akkor kardiát, 
ha a féli, tavaszi esőzéseket tar- 
idle kötjük, Hiába raknának em­
bereket, emberekre ezeken „ for­
ró tfízmezőkön: azok el fognak 
innen menekülni az első nyár de­
rekán, mert. elucsznek ha ott 
maradnak.

Mentsétek meg a füveket s 
megmentitek a nemzetet.

1!a 13
j\ püspökladányi 

résszerűen fejlődül 
12 traktorral és 12 
pózzá a munkához 
évre gazdagodott,
több lett a traktort 
1950-ben, az ötéves 
ben épületeket, m 
szint- traktorszint 
kapott. Jelenleg 24; 
traktora ekével, bo; 
hengerrel, röglbr< 
„éppel felszerelve - 
Tora- gépkocsija eí 
ian Ebben az evb: 
kezik. Elkészült eg, S$ a7. idén épül mégi
1 észére hangár-zin 
javítóműhely, íródj 

, kas is
Ilyen felszerelés 
a püspökladányi 
nak minden lehet 
arra hogy a köt
melőszövetkezete 
szövetkezeti csopj 
se a magasabb G 

ben,
A gépállomás
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Sárrétudvari dolgi 
jó munkát végzett 
lésben. Árpabeadá-j 
ra, rozsbeadását í!7(j 
jasbeadását 126 szí 
f(beadását 100 -záz„ 
le. A kövér'trté* b| 
zalékot ért már ei 
adott át 21 kövér se 
a búza beadásával 
csak cl. üt 92 száz 
menye

A jövőévi nagyol 
dekében Sárré ud\a 
ő-zi mezőgazdasági 
zésére: ettől függ ,il 
!é$i tervük tsike.e i] 
gyázzák a földet éj 
többet terem — és 
bőven jut a beadá-j 
teljesítésére a szab] 
-i és re. Ezért indulj 
Sárrétudvariban.

B Harc a föld zs
A mezőgazdasági 

ság alaposan tanúim 
niszieriuiiác- hatón 
évi őszi növényié:ni 
végrehajtásáról, A
mint egyik légiont,i

■

nek, a.irágyí 
szúbakerült. A 
ezen a téren hi 
ban. Volt udva 
2—3 éve ott 
gazda pedig 
sovány a föld 
Természete-, I: 
lö.dnek nem a 
iát, a trágyái, 
tak bőséges U 
‘■agy a trágya, 
korú felvilágos 
és gondoskodn 
verő trágya mi 
be kerüljön, 
-andú bizoltsáj 
a tanács is m 
szántás-vetés n 
iák a község b 
őszi vetéstervéi 

A tanácsház 
"agy táblán h 
Parasztság figv 
k,1?-ő feladatok: 
l’z a felírás:

ŐSZI BÉTÁI 
Lyapof nővén 
cukorrépa n0 
tengeri burj 

^epiember
dohány szept
takarmányrép

ke^ü: betaka.ítr
A niá'ik tábla

ŐSZI VI
a határidők E
’ búza okt 

szeplenih
?,Z| árPa szét
? zi ‘akarnián 
'ucema szept« 
a mélyszántás
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Ila 13 gép dolgozik a ladáayi gépállomáson
\ püspökladányi gépállomás ug- 

ri-szerűen fejlődött. 1948-ban még 
] 'traktorral és 12 ekével kezdett 
. " zij ,1 munkához Aztán évről- 
'.ire gazdagodott, egyre több és 
i Zj'í let! a traktoruk, a vetőgópiik. 
Í«öO-ben, az ötéves terv első évé­
ben épületeket, műhelyt, csép.ő- 

inb traktorszint irodát és lakást 
kapott. Jelenleg 24 csáplőgépje, 25 

- íktcr'a ekével, boronával, nehéz- 
d" .....í rögíörőtárcsával. vető-hengerrel

„éppel fe—....... —-
gépkocsija és négv vontatója

\
Itezik
u idén épül meg 
lécére hanga rszin 
javítóműhely, irodahelyiség

,| felszerelve — négy szelek- 
oril, gépkocsija és négy vontatója 
ap; Ebben az évben tovább épít- 
jízik. Elkészült egy új cséplőszin, 

épül még a munkagépekti
100 férőbe yes 

és la-
k‘i5 Íí5 4 . ,

Ilyen felszereléssel
a piHpöhladányi gépállomás­
nak minden lehetősége megvan 
arra hogy a környékbeli ter­
melőszövetkezeteket, termelő­
szövetkezeti csoportokat segít­
se a magasabb termés elérésé­

ben.
,) gépállomás szép eredményeket

ért már el eddig is: az elmúlt év­
ben 128 százalékra teljesítette tor 
vét és megkapta a megye legjobb 
gépállomása címet.

Az idén sem akarnak lemaradni 
a püspökladányi gépállomás dolgo­
zói. A tavaszi tervüket 118. a nyá­
rit 88 százalékra teljesítették Most 
arra tettek Ígéretet, hogy őszi ter­
vüket 110 százalékra teljesítik 

A jobb és gyorsabb munka ér­
dekében versenyre hívták a 
nádudvari gépállomást nemcsak 
mennyiségi, hanem minőségi 
munkára j$ az Októberi Szn- 
cia.ista Forradalom évforduló­

jára.
Az őszi munkához alig 10 napja, 

hogy hozzákezdtek, de már igen 
szép eredményt értek el. Ez azt 
bizonyítja, hogy versenyvállalásu­
kat nemcsak papírra vetették, liá­
néul azt teljesítik is.

A nádudvari gépállomásnak bi­
zony nagyon- meg kell húznia a 
munkát, ha nem akar lemaradni 
Püspökladány mögött,

A gépállomás eddig már őszi 
tervét 13.5 százalékra teljesí.

tette, mintegy 1500 holdon vé. 
gezte el a mélyszántást, vető- 

szántást.
Ugyanakkor a szövetkezetek föld­
jein már a vetéshez is hozzáfogott 

Az őszi munkákban a kominu- 
"Vffk es a fiatalok mutatnak 
peidat. Kovács József, a gépál­
lomás élenjáró kommunista trakto­
rosa e,ső lett a nyári terv tel iesí- 
eseben. Harminc vagon gabona 

Helyett több mint 44 vagon gabo­
nát csépelt el. Az őszi munkában 
is igen példamutatóan dolgozik, 
úgy hét alatt két műszakban több 
mint 80 normálholdat szántott fel. 
Igen kiváló munkát végez Bácsi 
Sándor traktoros is. Kovács Ferenc­
cel áll párosversenyben. A nyári 
munkák idején Kovács tett a. győz- 

Az őszi munkában most Bácsi 
Sándor vezet, mert eddig 180 
holdat szántott fel. tervének 24 

Százalékát.
A gépállomás dolgozói az időben 

vató ő-zi munkák elvégzése érdeké-• 
bén elhatározták hogy vasárnap js 
dolgoznak. Ma is 13 gép végzi a 
szántási.vetési. p, jj

/í kubai körforgó burgonya

'vycsri
m iat-

ttnrv

urra-

arrdl 
:ni ie 

rí föld. 
a filial 
et lór­
ik em­

it lor 
lógnál, 
dir de 
ti ott

eitel a

Sárrétudvari dolgozó parasztsága 
jó munkát végzett eddig a begyűj­
tésben, Arpabeadá-át 133 száza.ók. 
iá, rozsbeadását 270 százalékra, tó 
jasbeadását 126 százalékra, barom 
hbeadását iOO százalékra te'.jesitet- 

a kővérsertéö beadásnál 80 szá­
zalékot ért már el, szeptember 5-éu 
adóit át 21 kövér sertést, A közié 
a búza beadásával maradt még 
csak el. lit 92 százalékos az ered 
menye

A iövöévi nagyobb termés ér­
dekében Sárrétudvari felkészült ez 
ő-zi mezőgazdasági munkák vé,, 
zé.sére: étiül függ jövő évi begyűj­
tési tervük sikeie is. Ha jól Irá 
g.vázzák a földei és jól szántják 
többe: iereni — és a többtermésből 
bőven jut a beadá-i kötelezettség 
teljesítésére a szabadpiaci' értéke 
M ésre. Ezért indult most a csata 
Sárrétudvariban.

Harc a föld zsírozójáért

A mezőgazdasági állandó bízott, 
'ág alaposan tanulmányozta a mi 
mszteríuiiács határozatát az 1952, 
cd őszi növénytermelési munkák 
végrehajtásáról, A tanácskozáson 
mint egyik legfontosabb teendő­
nek, a trágyázásnak a kérdése 
s/úbakerint. Megállapító tök hogy 
ezen a téren hiba van Sárrét udvari­
ban. V olt udvar szép száminál, ahol 
2-3 éve olt hevert a trágya 
gazda pedig panaszkodott, hogy 
sovány a töld és nem toiem eleget 
természete-, hogy ahol a kizsarolt 
midnek nem adják meg a zsírozó- 
ját, a trágyát. o:t nem is várhat- 
lak bőséges termést. E határozták, 

a Irágyúzás érdekében széle-- 
röiti telvilágositómunkát végeznek 
vs gondoskodnak arról, hogy a he­
ve-, ő trágya minél hamarabb a föld 
, kerüljön. A mezőgazdasági at- 
ia"dú bizottság tanácskozása után 
a tanács is megbeszélte az őszi 
szantás-veiév munkáját, kidolgoz- 

a község betakarítási tervét és 
őszi veléstervéi.

A ianácsháza folyosóján két 
"W lábián hívják fel a dolgozó 
l,'!raszbág figyelmét a soronkövel- 

170 feladatokra. Az egyik táblán 
vz a felírás:

°szi BETAKARÍTÁSI terv 
(,ynpot november hó 5-én, 
cukorrépa november 5, 
e'igeri burgonya, napraforgó 

“zepieinber 20-án, 
dohány szeptember 30. 
•akarmányrépa november 5-ig 

*'c^‘ beta kai ításra,
má‘ik táblának ez a felirata:

Oszt VETÉSTERV 
,1 halár,dők a kövei,kezők:
’11 búza október 20,
°« szeptember 20.

(isí! ,árpa szeptember 15,
'“barmányki'vvrék szept. 20, 

u«rna szeptember 15.
* mélyszántás! határidő novem­

ber 15.
el-

SÁRRÉTUDVARI, 1952 ŐSZÉN
Az első diadal

Sárrétudvariban a jól szervezett 
munka nyomán tnegszü.etelt az el­
ső diadal: a megye legjobb ered­
ményét érték el a trágyakjhordás- 
ban. Jól hatari 1 a többi munka >s 
és jutalmul megkapták, mint leg­
jobban dolgozó község a megyei 
vándorzász.ót, A szo.cktorozást is 
megszervezte a tanács.

Megállapodtak a gépállomással, 
hogy a földmű vesszővé í kezet 'ud­
varára szeptember 5 én kiállítják a 
sze.ektori, A tanács kidoboltalía a 
szelek torozás megkezdését, Czöiek.

ere es még több dolgozó paraszt 
el is vitte vetőmagját, de a szelek­
tornak színét -e ládák, A gépállo­
más nem teljesítette a mega lapo­
dé sf a sürgetése a lanácseltiőknő- 
nek azt mondották, hogy Szerepen 
van a gép, de amikor kjderii t, 
hogy olt sincs, beismerték. hogy a 
i/eleklor bizony még javítás ala t 
ül. A g'épái omás ezzel a magatar­
tásával nem szolgálta az őszi terv 
sikerét, javiisa meg munkáját, hogy 
Sárról udvari megtarthassa a győ­
zelmi zászlói.

Példát mutat a mezőőr

Az őszi betakarítás és szántás- 
ellenőrzésénél fontos szerepe van a 
mezőőrnek. Hegedűs Gyula mező­
őr ie',adatát pontosan látja el, mint 
kommunista példásan jár elől a ma­
ga 7 ho das gazdaságában js, Ten­
gerijei már letörte és évi beadásai 
teljesítette. A trágyái klhorrlta. Az 

szavának van is foganatja, mert 
.zemélyes példájával mutálja, ho 
gyan kell harcolni a község jó Ili­
iéért. az őszi lerv haláridőe]őtli 
teljesítéséért. Gondja van a ra, 
hogy a felügyelete alá eső területen 
idejében törjék a tengerit, szedjék 
a burgonyái, vagy a napraforgót, 
Minden esie jelenti a tanácsnak, 
hogyan áll az ő határrészében a 
munka.

f'el. is í''.ia magának a határidőket. 
A tanács nyilvántartást vezet azok­
ról, akik késlekednek a munkák 
végzésével.

Akiken nem fogott <s jó szó
A megyében Ba mazújváros d rl- 

gozó parasztsága indított először 
versenyt az őszi munkák sikeres 
•végzé'éé.t. Az istállótrágyának a 
földekre való kihordását szeptem­
ber 25 re vállalta. Sárrétudvariban 
szeptember ]5-re már jórészben 
teljesítik ezt. Ez a nagy versengés 
azonban nem szabad hogy ,aza-á- 
gokia vezessen. Hiba, hogy SárréL 
udvariban, a falu alatt itt-ott ta­
lálni elszúrt trágyakupacokat, ami 
azt bizonyítja, hogy vannak a falu - 

I ban még olyanok, akiken még nem 
' logoit <i .ló 'zó, akik nem iáinak to­

vább a/, orruknál, lusták a szúnió- 
I öld re fuvarozni udvarukról a trá­
gyát és inkább ki borogat jak a l'a- 
lu-zélen. Az ilyenekkel szemben ke­
mény kézzel járjon e! a sárrétud­
vari tanács, mert ártanak jövőévi 
termésünknek, mindannyimik ke­
nyerének, Szigorú megbüii'.etésülí 
hozzátartozik az őszi lerv niara- 
dékialan teljesítéséhez.

Bencze Miltá'y,

A begyűjtési miniszter ki- 
adtu az intézkedést a kapds- 
novenyek begyűjtéséről- lisze- 
rint niindeii termelő köteles a 
kukorica, napraforgó és a bur­
gonya betakarításának meg­
kezdését a tanácsnál bejelen­
teni, amelynek engedélye alap­

ján — ha a termények érett álla­
potban vannak — megkezdőd­
het a betakarítás. .1 községi 
tanács ilyenkor a termelő be­
adási könyvébe bejegyzi a be­
takarítás kezdetet. Fontos ez, 
meri, a betakarítás napjától 
számított j na/ion belül telje­
síteni leéli kukoricából és nap­
raforgóból,, 24 órán belül bur­
gonyából a beadást.. Azoknál; 
a termelőknek, akik nem tesz­
nek elegei a beadásnak, 5—ff) 
százalékkal fel kell emelni, a 
beadási kötelezettségüket, el 
kell őket számoltatni' és kárté­
rítést kell kivetni, t kárlévi- 
l'ésj a szabadpiaci árnál 2ü szá­
zalékkal magasabban kell meg­
állapítani.

Kidián a miniszternek ezt a 
rendeletét egyesek gen fur­
csán alkalmazták. Teljesítenék 
példáid a burgonyabeodásiikal 
de nem a saját termésüket ad­
ták be, mint a rendelet előírja 
hanem abból a burgonyából 
teljesítetlek, amelyet előző nap 
egy másik dolgozó paraszt, vitt 
a begyűjtési helyre. Ezt. a visz- 
szaelést az tette leli hővé. hogy 
a Mezőkéi■ kábái vezetőié a 
begyűjtött burgonyát l.OU-es 
áron értékes!lésre adta át a 
föklmüvesszbvclkezct zöldsé- 
gesbolljának.

A piaci forgalomban 2.50 
volt, a burgonya kilónkénti ára 
szívesen vették tehát l-OO-érl J 
beadásból értékesítésre átadott, 
burgonyát, amelyet nyomban 
visszaütitek, újta beadlak, dt 
mosit már új néven szerepeli c 
tétel a beadási, könyvben. Ka- 
bún így indult körforgásnak c 
burgonya, így csapták be o: 
államot, mert az nem ka oof, 
nja-bb burgonyát, hanem 7snl, 
kilónként 190 fülért. Márpedig 
burgonyára van szükség.

Brrc a visszaélésre leqéiőbl 
ÍJobrosi Jenő, a kubai becyüj 
fesi csoport vezetője fuj,,cg 
fel. Szóvá is tette 'a; fi 
San, Imrénél, „ földmüvcsszö- 
vetkezet ügyvezetőjénél.

Kincs itt semmi lóba — 
mondotta erre Sain Imre — „ 
foídmuvesszövotikezei ,;s 
.túrt, meg a Mezői er is ....
Sam arra már nem gondok 
Hogy ezzel n manipulációval </■’ 
\,n,\m im rosszul. I yu„rs le- 
lep ezes meyakadáhio-.ia hogy 
habiul a körforgással csal,- 
, burgonyáim sói ásí­
tották meg a: államot.

A burgonya kaba) kör for yí- 
sat már megakadályozták 
Megkapták a szigorú rendelke- 
zcst „ begyűjtő' szervek i,nay 
a beadót/ burgonyából nein 
lehet egy kilói sem , piacra 
adui,

A kábái körforgásra rdeines 
felfigyelni. Hasonló esetek a 
többi községekben is előfordul­
hatnak

MEGJELENT AZ „ÉPÍTÜNK“
Az Ünnepi Könyvhét számos 

újdonsága között megjelent a 
debreceni írók folyóiratának, az 
Építiink-nek legújabb száma. ’ Ez 
nemcsak terjedelemben, hanem 
tartalmi színvonalában is felül­
múlta a harmadik évfolyamban 
tartó eddigi hét számot és min­
denképpen inéi |ó az Ünnepi 
Könyvhéthez. Az összes irodalmi 
iolvóirátok közt lit kap .egtnél- 
fóbb megemlékezést Móricz Zsig- 
mond is. Érthető ez, hiszen a 
nagy magyar prózaim szülőfalu­
ja illán ezl a várost szerette 
legjobban, ennek urait gúnyolta 
ki leggy tikosakban. A most illeg­
je lent Epítünk-ben először kertit 
az olvasók kezébe Móricz egyik

debreceni riportja és eddig isme- 
leum debreceni vonatkozású 
teuykepanyaga.

libben a számban Boda István, 
hi narr Sándor nj és egyre szebb 
versekkel jelentkezeti. Asztalos 
balmt, koezogh Ákos első novel­
láit is közli az Építünk. Külön 
tigye.inet kelt egy diáklánynak, 
k,l Irénnek Villáin c. elbeszélése 
Ex a novella példát mutat könyv­
tárosainknak és az olvasóknak 
egyaránt.

A megjelenés szép és gyors 
munkájáért Kobzos József elv- 
társaí és a Szabadság Lapnyomda 
dolgozóit dicséret illeti.-

Marjai Márton

A többszörös milliomos tsz-hen

Keresztsoroson vet 
ez Uj Elet tszcs

,íge“mm"nkál 3412 holdon kel

Sárrétudvari egyénileg dolgozó 
parasztságának azonban az Uj Élet 
•szex mutatja a példát. Alkalmazza 
a többtermést jelenlő szovjet ag­
rotechnikai eljárásokat. A gazda- 
gyűlésen Oláh Lajos, a tszcs el­
nöke bejelentette: minden őszi ka­
lászost keresztsorosan veinek. A 
faluban még nem történt megelő­
zően keresztsoros gabonavetés, de 
a tszcs példája nyomán már több 
dolgozó paraszt készül, hogy ő is 
hasznosítja ezt az eljárást, neki 

többet teremjen a földje!
Az egyénileg dolgozók figye lne 

Sárrétudvariban is egyre jobban a 
termelőszövetkezetek felé fordít’, 
Bizonyság erre, hogy az Uj Elet 
tszcs-be legutóbb 15 c«a|ád. a Kos­
suth tszcs-be pedig 32 család té­
pett be.

A tanácsháza folyosóján a köz­
ség betakarítási és őszi szántás- 
vetési tervét figyelmesen nézegetik
a dolgozó párásítók és eavik-mfaúk •

Azokból a gazdag tapasztalatok 
bú!, amelyeket a tlírkevei VÖ'Ö 
C>i lag Imii elősző vetkezet ben sze­
reztem. etinondom; hogyan vonták 
o't be egyre .jobban a nőket a tér 
in elő munkába.

Megmondom őszintén: olt -ern 
ment ez máról-holnapra. Ott is 
uralkodott az a maradi felfogás, 
hogy a nőknek a fakanál való. si­
keresen harcoltak azonban e ma 
radi felfogás ellem ment

megteremtették a feltételeit an­
nak, hogy a nők minél na­
gyobb számban vegyék ki re. 
szűkét a szövetkezel munkájá­

ból.
A szövetkezeinek szép, árnyas 

parkban saját napközi otthona fis 
bölcsődéje van. Teljesen ingyen 
gondozzák a gyermekeket és in­
gyen adják a napi élelmet is. Nagy 
kényelemmel szerelték lel az ott­
hont és a bölcsődét: soha nem fe­
lejtem el az ott látott, boldogan 
játszadozó gyermekek sereget.

A nők bevonása a termelőmun­
kába emelte a tagok jólétét. Hajós 
István, aki az elmúlt évben mér a fe­
leségével együtt dolgozott, óv vé­
gére 618 munkaegységet zániolt 
össze. Kaptak 24 mázsa búzát, 18 
mázsa lengeni, ti mázsa árpái, -ük­
ről. rizst és még sok terményt s 
azonfelül még 12,500 forintot is. 
Hajóséknak solia nem volt saját te­
henük. nem volt házuk. — mindig 
a Indáitok igáját húzták. Most bo'- 
dog emberek, szép családi házuk 
van, fias>henet is vásároltak, ué- 

.................................................... fa­res! Kálmánnak is dolgozott a .
Lrjiátte áss úru vafaroiUk’ 11.006 ÍO* i

viliiért házal, vetlek kerékpárt es 
egy szép modem gyermekkocsit.

A nők munkája különösen 
hasznos a kertészetben és a 

gyapottermelé-snéi.
A jövőben még nagyobb alkalom 
lesz a munkára, mert a liszalöki 
vízmű elkészülte után a szövetke­
zet 2300 holdon vezeti be az un 
tözéses gazdálkodást. Nagyon jő 
védelmező ez —■ tavaly 750 holdon 
termeltek rizst, ötmillió forintot 
kaptak érte.

A Vörös Csillag sikeres gazdál­
kodásának egyik fontos a lmja az 
én meglátásom szerint az nrgy 
bátran alkalmazzák a szovjet n.e 
zőgazdaság tapasztalatait. Lovas 
Lajos elvtárs, a szövetkezet elnöke 
mondotta, hogy Jegorov elvtárs, 
amikor a szövetkezetei meg! ilógat­
ta. felhívta figyelmüket arra. hogy 

kertészetben a termést nagyban 
lehet fokozni azzal, ha a földet fc 
hamuval és baromfilrágyáva! javít­
ják.

Azonnal megszervezték a trágva, 
gyűjtést, A begyült trágyát fel­
használták a karfioltermelésnél. Az 
eredmény a szovjet tudóst igazol­
ta: 6—7 kilós karfiolokat termel­
tek.

A 7000 holdas gazdaság a
szovjet példa nyomán már 
megkezdi a harcot az aszály 
ellen. Bevezetik a füves vetés­
forgót és szé fogó pásztákra, 
erdőcskékre 3 millió facseme­
tét telepítenek. így törik meg a 
szárító kunsági szelek erejét, 
így védik termésüket az aszály­

tól.
A Vörös Csilláé' kertészetében

mar kijelölték azokat a táblákat 
ahol a szovjet tapasztalatok felhasz.’ 
Hálásával citromot narancsot fog. 
naa termelni. A kényes növényeset 
árkokban termelik, hogy télire be­
fedhessék a fagyuk e.üi.

Az építkezéseknél láttam: min­
denütt arra törekednek, hogy mi­
nél többet takarítsanak meg. A4 őst 
épít; két nagy fiaztató — 50—£0 
kocára. A kutricákat deszka helyeit 
hasított dorongfából, galytabúl ké- 
szííilc. Igen nagy megtakarítás ez 
mert a deszka igen kapós portéka. 
A két fiaztahit a szövetkezet tag­
jai építik és a liáziépít'kezéísei 
százezer forintot takarítanak meg. 

Gazdag a szövetkezel, többszö­
rös milliomos, de nem póza. 
rőt. gyűjti erőit a még nagyobb 

feladatok megvalósítására.
A Vörös Csillagban állandóan 

ébren tartják a versenyszellemet'. 
Nagy lendítő erőt jelent ez a tét - 
melésben. Az igazgatóság gondos­
kodik a rendszeres értékelésről, de 
gondoskodik a jutalmazásról is. 
Azokat a tagokat, akik a termelés­
ben kimagasló eredményt értek el 
külön jutalomban részesítik.

Ez évben már 12.000 forint ju­
talmat osztottak ki a legjobb 

dolgozók között.
Azt mondják a keviek, hogy ez a 
legjobb befektetés, mert százszo­
rosán visszatérül. Úgy is van. igen 
jó lenne, ha ezt a jutalmazási rend. 
szert a hajdú-bihari szövetkezetek­
nél is minél előbb bevezetnék.'

Elmondotta: Simon Imre, 
a hajdúböszörményi II. Kon- 

SüWVS iu elnöke.



k KOMMUNIZMUS ÉPÍTÉSÉNEK ORSZÁGÁBÓL
SZEPTEMBl

Élet virul a volgántúli sztyeppén
y Volgán-túli hatalmas sztyep-

250 százaiéit a XIX. kongresszus tiszteletére
pevidék . földművelésének 

történetét egyetlen, párszavas 
mondatban el lehet mondani: az 
ember évszázados küzdelme az 
aszály ellen. A Kara-Kum siva­
tag forró lehellete ide is elért, s 
tönkretette a vetést, felperzselte 
j mezőket. A másik szörnyű baj 
i vízhiány volt. A . sekélyvizü 
sztyeppéi folyók kiszáradtak a 
-ekkenö hőségben: vízért Uhe- 
jett ember, állat, növény, föld 
egyaránt. ..

Ma öröm tölti el a szovjet em- 
)cr szívét, ha a Volgán-túli vi­
dék szomorú múltját, biztató, de­
ns jelenével hasonlítja össze 
Nagyszerű munka folyik: a ter­
mészet átalakítása! Még nem 
győzték le teljesen az aszályt 
> amíg a múltban gáttalanul 
pusztíthatott, ma zöld erdősávok 
erős bástyájába ütközik, amelyek 
védelme alatt az időjárástól füg 
getlenül hő termést érlel a föld. 
A sztyeppe vízellátása sem ne 
vezhetö még megoldottnak, de 
lávák és víztárolók százai, ár 
tézi- és egyszerű kutak, vízve­
zetékek épültek, • — s ez már 
nagy haladás a megoldás felé ve­
zető úton. Már enyhült az em­
ber, állat, növény és a föld 
szomjúsága . . .

Már a jelen is nagyszerű, de 
mennyi mindent hoz a jövő ! A 
nagy Sztálin akaratából nemze­
dékek vágya válik valóra és ez 
a valóság egyre láthatóbb ala­
kot ölt. A Volgán már kirajzo­
lódnak a vízierőmüvek, a bukó- 
gátak, a hajózózsilipek körvona­
lai, a sztyeppén gyors ütemben 
haladnak az építési munkálatok.

A közep-volgai öntözési be­
rendezés építőszervezetének mun 
l:afeladatait számadatok világít­
ják meg a legpontosabban: 3C 
ezer kilométernyi összhoaszúság 
ban kell medret kotorni a fő­
csatorna. továbbá az elosztó- és 
öntözöcsatornák számára, 940 
szivattyúállomás épül s folyó­
kon. völgyeken keresztül 1300 
gátat kell emelni. Amikor elké­
szül a nagy mii, egyedül a Kuj- 
bisev- erű.elen 32 kerüld földjei', 
látja el az éltető vízzel.
V agy a jelentősége a helyi 
1- ’ vizgyüjtésen alapuló öntöző­

berendezéseknek is. Az egyik 
ilyen berendezés a Csernovka- 
tolyónál épül, s mintegy f800 
hektárt öntöznek majd vele. — 
Ki gondolta volna, hogy a Sza­
marának ezt a kis mellékfolyó­
ját ilyen nagy teljesítményre le­
het befogni!

A Csernovka partján terül el 
a több kolhoz egyesüléséből ke­
letkezett ,.Lenin '-kolhoz. Ez év- 
ről-évrc egyre több munkaegy­
séget fordít a Csernot ka duz­
zasztására. különben a községnek 
nem lenne vize. A Csernovka 
azonban így sem fedezi a sok­
rétű gazdaság vízszükségletét. A 

' kolhoz ártézi-kutat fúrt, a kér 
lek öntözéséhez pedig a Szama- 
ra-folyótól G kilométer hosszú 
csővezetéket és vízátemelő szi­
vattyúállomást épített.

A kolhoz a nehéz körülmények 
között is szépen boldogul öntö­
zött gazdaságával. Jövedelme a 
múlt évben meghaladta a 2 mil­
lió rubelt, s ebből 40 százalék az 
öntözött földek bevételéből eredt 
De az öntözött terület további 
növelése nagy munkával és költ­
séggel járt volna Más megoldá­
son gondolkoztak!
Jf kkor derült ki. hogy a kis 
*4 Csernovka folyó nagy evő! 
Megállapították, kogv a község 
közelében 15 millió köbméteres 
víztárolót lehet építeni, ami azt 
jelenti, hogy a Csernovka nem­
csak a ,,Lenin"-kolhoz területé­
nek jelentős részét öntözheti, ha­
nem a közeli szovhoz és a Csa- 
najev '-kolhoz földjeit is. Az el­
gondolás kivitelezéséhez 1150 
méter hosszú és 14 méter ma­
gas gátat, bukógátat, sok kilo­
méteres csatornarendszert kell 
építeni. A kolhoz erejét megha­
ladta ez a feladat, mire az állam 
1«U a segítségre, s magára vál­

lalta a csernovka! öntözőhálózat gát túlsó oldalán már lelkes és
lendületes munka folyik. Orszá- 
o-os viszonylatban nem nagy en-

megépítését.
A kolhoz dolgozói a csernovka! 

öntözőberendezés építéséi egybe­
kapcsolják a mezőgazdasági kul­
túra fejlesztésével. Több villa­
mosenergiát használnak fel majd 
a termeléshez. Az új életben, 
amely a kolhozra köszönt, villa­
mos talajművelő gépeket, villa­
mos fűtésű télikerteket, üveghá­
zakat helyeznek üzembe, s min­
den munkaigényes folyamatot 
teljesen gépesítenek.

A nyári hőségben ellankadt 
Csernovka engedelmesen elfő

nek az építkezésnek a mérete, 
különösen, ha meggondoljuk, 
hogy az emberek naponta hall­
ják és olvassák, képeken és fil­
meken pedig látják a kommu­
nizmus építkezéseinek lenyűgö­
ző arányait . . .

De mégis nagyszerű teljesít­
mény. A kis Csernovka- 

f oly ónál végbemenő lüktető épít­
kezés is hozzájárul, hogy élet 
viruljon a Volgán-túli sztyeppé­

iéba gáttal elzárt új helyét. A ken. Az életet szépíti és erősíti.

LENIN NEVEL EL
Irta: HZERGEJ SZMIRNOV

Hétköznap, és mégis ünnepélyes.
Híre száll messzi országokba.
Szovjet hazánk, ajándékul neked 
öt tengert szedtünk egy csokorba.
A sztyeppén át medre már elkészült 
S mindenütt így beszél a habja: 
Győzelem! A Volga,-Bon megépült,
S megnyílt, mint flapu a holnapba.

Vajda Ferenc fordítása

;>#

A Szovjetunióban hatalmas lelkesedéssel készülnek a Párt XIX. 
kongresszusára. A szót je! emberek nagyszerű nnmléafelajánlásaiklíal 
is ünnepük a világtörténelmi jelentőségű eseményt.

.1. Nyikoforov, a moszkvai „Sztáfn” autógyár szerszámkészítő mű­
helyének fcivá ó gyalusa vállalta, hogy a XIX, kongresszus tisztele­
tére teljesítményét 250 Százalékra eme'j.

4500 kilométeres öníözőcsatorna

17 emeletes szállodát építenek Moszkvában
A moszkvai KomSzoinol-téren 17 

emeletes szállodát építenek — je- 
enti a „Moszkovszkaja Pravda", A 
136 méter magas szállodában 35? 
kényelmes lakosz ályt, ezenkívül 
éttermet, postát, távírdát, bank. 
fiókot’ olvasótermet, borbély- és 
fodrászműlielyt rendeznek be. Té­

len.nyáron különleges berendezé­
sek biztosi .iák a helyiségek kulle­
rn es hőmérsékletét Zajtalanul mű­
ködő gyorsfelvonók szállítják ma jd 
az utasokat az emeletekre.

A. 17 emeletes szállodát hamaro­
san átadják rendeltetésének.

Elkészült a ki évi televizós állomás
A Krescsaakon, Kiev főútvona­

lán felépült az az új, monumen­
tális épület, amelyben a ki évi 
televíziós adóállomás stúdióit he­
lyezlek el, A televíziós központ­
ban már megkezdődtek a próba­
adások. Hetenként kétszer —

szombaton és vasárnap — filme­
ket és hangversenyeket közvetí­
tenek.

A kiéri lakásokban már 2.500 
televíziós vevőkészüléket szerel­
lek fel. A környező falvak kol­
hozparasztjai is sok televíziós 
vevökésziilcKCt vásároltak.

A Volga és az Ural közt fekvő területen új öntözőcsatornákat lé. 
lesílen'.'k, A főcsatornák hossza 850 kilométer, az elosztócsatornák 
pedig négy és félezer ki ométeren futnak végig. Már 050 kilométer 
hosszúságban dolgoznak a fö dnu nkákon.

Képünk a csatornaépitkezésen működő exkavátort ábrázol, amint 
a csatorna alapárkából egy öniiritő gépkocsit tölt meg homokkal.

A SZOVJET VEVŐK
Irta: Y. Y. Szusztova, egy falusi szövetkezeti bolt vezetője

és érdeke#Fontos
HXuknm a kereskedelem. El 
sem tudnám már képzelni, hogy 
másutt dolgozzak, annyira meg­
szerettem foglalkozásomat, öröm 
szolgálni a népet! Szinte fáj a 
szíve az embernek, ui valame­
lyik árucikk kifogy. Emlékszem, 
egyszer elfogyott a szamovár. 
Beljakov kórházi tisztviselő cs 
Onyegin tanár meg éppen akkor 
akarlak vásárolni. No, de vem 
voltam rest. Nem kelteit sokáig 
várniok.

Alekszandr Grigorjsvics Gu- 
szev, szövetkezetünk elnöke ezt 
szokta mondani:

— Olyan árukat kell hozni a 
boltba, amelyek hamar elkelnek. 
A vevőket, figyelmesen kell ki­
szolgálni. A szövetkezeti bolt az 
a hely, ahol a nép ellenőrzi az 
áru minőségét.

Sok kerékpár, rádió, ruházati 
cikk, sib. kel el nálunk. Persze, 
nem feledkezünk meg az apróbb 
dolgokról sem.

A tavaszi vetés és az aratás 
idején a kolhozparasztok mind 
kint vannak a mezőn. Ilyenkor 
helybe viszünk nekik mindent, 
gyufát, cigarettát, dohányt, süte­
ményekéi, citromot rakok a. ko­
csira és megyek ki a földekre. 
Mindenütt mosolygó, napbarní­
tott, duzzadó izmú emberek fo­
gadnak

Már tíz éve dolgozom a szö­
vetkezeti boltban. Ismerem min­
den vevőmet és a vevők is nerj- 
S&eretlek.

Egyszer valaki éppen zárás 
elölt lépett a boltba.

—• Bocsásson .ncg — mond­
ta —, hogy ilyen későn jövök. 
Valami ajándéknak valót szeret­
nék venni.

— Adhatok tanácsol?
— kérdem. — Nagyszerű szép- 
irodalmi könyveink vannak: „Az 
ifjú gárda", .Fehcr nyírja’’, ..Bé­
két a világnak!’'

— Köszönöm, csakugyan jó 
lesz.

Megkérdeztem tőle, kinek lesz 
az ajándék?

— Nősülni akarok, a meny­
asszonyomnak.

— Nem akar karórát is vásá­
rolni’! Hazai karóránk van, 
,,’A vezdocska’.

— Nagyszerű! Veszek a meny­
asszonyomnak órát. De egy szép 
fejkendö is jó volna,

— Akad az is. Talán kéket? 
Van mindenféle.

Egy hónap-múlva ismét meg­
jelent, akkor is sok -mindent -vá­
sárolt. Ruhát, hálóinget, bútoro­
kat, gramofont.

— Készül a lakodalomra? — 
kérdeztem. — Ha■ még kell vala­
mi berendezési tárgy, szóljon,

Néztem az elrobogó teherautó 
után s csak iÍgy magamban 
mondtam:

— Legyenek nagyon boldogok!
Akiről beszélek, körülbelül 5—6 

kilométerre lakik tőlünk. Másfél 
éve volt az esküvője. Azóta is 
gyakran megfordul a boltban, 
állandó vevő lett,

Nemrég, egy ünnepnap látom, 
hogy vadonatúj ,,Moszkvics” áll 
meg a bolt elölt. A mi vevőnk 
szállt ki belőle feleségével. Az 
asszony kisgyereket tartott a 
karján.

— Ma szabadnaposak vagyunk 
— mondták —, autózunk,

— Szó, ami szó — mondtam 
—, pihenés után jobban megy a 
munka. Kié az autó!

A férfi elmosolyodott.
— Tudja, kombájiwczetó va­

gyok, a feleségein meg eootech- 
nileus. Apám ács a kolhozban, 
anyám a baromfigazdaságot ve­
zeti. Együtt élünk. Úgy dolgo­
zunk, ahogy szovjet emberekhez 
illik, hát -így vettük ezt a sze­
mélykocsit.

— Én meg azt hit lem — szól­
tam közbe —, hogy majd motor­
kerékpárt vesz nálunk,

— Akartam is, de aztán szá­
molni kezdtem, hogy nem telne-e 
többre cs amint látja, ez lett 
belőle. A fővárosban vásároltuk 
ezt a Moszkovicsol

Estefelé benézett hozzám a 
szövetkezet elnöke.

Alekssaitdr í.figor-
fCVICS — mondtam —, a kol­
hoztagok Moszkváiba mennek 
autót venni. Miért ne tarthatnánk 
autót is a boltban ?

— Nézd csak, mi nem jut 
eszébe — csóválta fejét az el­
mük, de aztán hozzátette:

— Várj csak! Fogunk mi még 
autót is eladni. Azon az úton ha­
ladunk!

Oít, ahol
a kujbisevi tenger 

lesz
tudósítást közöl 
kujbisevi tenger

A „Pravda’’
„Olt, ahol a 
iesz” címmel.

Amikor a kujbisevi vízierőmü 
hatalmas gátja elzárja maid a 
Volga vizét — írja a tudósítás —, 
létrejön a nagykiterjedésü kujbi­
sevi víztároló. Valóságos tenger 
lesz ez, hosszúsága meghaladja 
majd az 500 kilométert, széles­
sége pedig helyenként eléri a ’/0 
kilométert. A Volga vize eljut 
egészen a régi kazányi fellegvár 
falaihoz és öntözi a Volga-menti 
aszályos földeket.

Ott, ahol a kujbisevi tenger 
lesz, ma még városok és falvak 
vannak, Ezeket át kell tel ölte­
ni, Az áttelepítés lebonyolítására 
új építőipari trösztöt alakítottál: 
,,Sztavropolsztroj” néven. A ha­
tó!: átszállítását külön'eg 's luí:- 
száliító gépezetekkel végzik. Eze­
ket a gépezeteket a Szovjet Épí­
tészeti Akadémia tudósainak ter­
vei alapján most készítik az OSz- 
SzSzK közüzemi gazdálkodási 
minisztériumának ipari vállala­
tai. A tervek szerint jövőre SCO 
házat visznek át Szlavropolból 
arra az új területre, ahol az át­
telepített falvakból új város lé­
tesül,

A kujbisevi víztároló körzeté­
ben új gépkocsiúthálózatot épí­
tenek., átépítik a telefon- és 
távíróhálózatot, a Sztavropoliól 
Uljanovsskig és Kazanyig terje­
dő területen megtisztítják a kuj­
bisevi tenger leendő medrét <i 
Jáktól és bokroktól.

Jártál-e mar 
újvároson ? Látt 
hallgatagon uyu 
tíz esztendővel e 
paraszti nyomoré 
csendörszuronyoj 
Wrt énbennem 
bentiem, mint égi 
-ötéire sikerült 

Újvárosi Menj 
az itteni emberei! 
Veres Péter! És I 
ne még kimeríti] 
Újváros, miről M 
;es valamikor?! 
belepett élőt, éj
nyomorúságodról 
Íven lehetsz ma '• 
rében.

A délelőtti io 
ztm, kevés utast
péban mindössj 
iTatai tanítónő, 
ievelet. Boldog i 
ügy luenyásszoi 
készül ta.álkozc 
olyan is ez az e 
tanítónőnek itt 
zója az iskolává 
tanítja c.eiünk 
örömeire a jövt 
iyen gazdag let 
a kislánynak! It 
don és vizsgáig 
a szeme olyan I: 
te szavak nélkül 
minden gondola 

— Jó lesz nt 
szeméből. aliog 
pásztázik a közi 
gos; emberek Uí 

Mo-t úgy Iá 
töpreng, hogy i
táp .kis. idő múl
másra siklik, uj 
géd -szeleleitől 
forgat. Mcnyass 

Rajiam kívül 
utasa. Tálal kuli 
recenbö.. Együk 
közös feladattal, 
formálni ennek 
vidéknek, itteni 
tozó, szépülő él­
szórakozunk mi 
senyt olvasunk 
tanítónőnek a s: 
brummogunk. 
szövege összeía 

— Jó leime I 
Hiilöp György, 
szeméből.

Csakugyan, ig 
ime készülődik 
vés szomszéd.

' Gyerünk h 
A kislány tné, 

pirosló arccal in 
állomáson a la-: 
tál parasztlegény 
mint a bika. Ug 
a kislány, S ez 
lehet? Talán a 
aranyka-rjka pár

, Ai‘g hagyjuk 
hány lépés és v
szöiit. Keressük 
nevetésektől tus
földelő liget szé 
mmzik az újvárt 
medence ez, niti. 
ka. Ott vetkőz» 
a liget lombjai 
sokáig, mert a n 
medencéhez ölti 
U'k, Igaz ugyan i 
ünnepére tervezi 
!ását, valami 
miatt azonban ci 
'á. Addig már ; 
leszi.

A tanác 
®,?t. A la,
'e.percenk 
-zóhoz. Mi
mondókat. 
1 églásról 
szíré — é, 
kfzdi jőve
miya van 
"a venni, 
j’mn lehel, 
J" 'állala

érj* i



o
ire

Párt XIX. 
jánlásaildial

készítő mil­
l's ti<zte!c.

írna

tornákat lé. 
főcsatornák 

kilométer

lírol, amint 
lókkal.

inger

|z.sf közöl 
:vt tenger

vizierömil 
m a id a 

Idósitás —, 
lésit ktijbi- 
to.s tenger 
meghaladja 
r, /, s~.ru s- 
I eléri a 'id 

ize eljut 
|i fellegvár 
I olga-tnenli

i tenger 
és falva le 

|i telepi le­
galitására 

I lakíla! lak 
rn. A há­
té a :s íui:- 
Ytjzik. E'ze- 
Iovjet Epi- 
loiiir'/; tér­
ik az OSz- 
tzdülkorlási 

jállala- 
kovöre SCO
lavropolból
lliol az ál­

város lé-

körzet é-
Iníof épi- 
\ lefon- és
ií a erőn át ól 
miig U.r ir­
tják a l.uj- 
Imedrét <t
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ŰJ VÁROSI KÉPESLAP
Jártál-« márvalamikor Balmaz- meg csak tovább hajtja a maírárf 

újvároson • Luttad.c szélese,, és - Hát tonyut. lelkem “bTlőntut 
hallgatagon nyújtózó halárat csak a párnákba, mert mán csak 1 
tíz esztendővel ezelőtt is? Láttad-c hiányzik az esküvőhöz dk d 
paraszti nyomorúságát kakastollau, — Ahá I.. ; Liba tolt 
csendőrszuronyok homályában? I lünk végre. ' '
M'-rt énbenneni ilyen volt; így óit — Az a, lelkem, tonyu ' c 
benuero, mint egy rossz fotográfus hát azt mondták hogy nem'le hit 
-öléire sikerült képe. hogy elveszik, mert nem szabad ki'

Újváros! Mennyit mondott már | szállítani innen ■ kl

eszme-

3Z inéul emberek szüli esztendőiről 
Veres Péter! És mennyit mesélhet­
ne még kimeríthetetleuül Újváros. 
Újváros, miről is voltál te neveze- 
ies valamikor?! Porodról, amely 
belepett élőt, élettelent, lázongó 
nyomorúságodról.,. Vájjon mi­
lyen lehetsz ma?! 1952 szeptembe­
rében.

A délelőtti vonat, a menyei éi ke­
zein, 'kevés utast hoz ide .., A ku­
péban mindössze három ember, 
halai tanítónő. — most kapott ok-

A lilkdi elvtárs mégn.vugtatia csak tessék, vegye ny^odUn' ' 
mama. Semmi baj nem lesz ez 
ugyan_ ne múljék a lakzj.,

A nénike fürgén tipeg dó'gára s 
most mar van egy lélekzetny 
10ónk a kérdésekre.

Balmazújváros szövetkezeti köz- 
Seg lesz az őszön. Hogy is á|l most 
a he.yzet?

A titkár -Ivlúrsnak nincs sz.iiksé. 
gc kimutatásokra. Pontosan tud 
mindenről. Mó-tanüban öt új tszcs 
a.akul't és a családok 71.7 százalé­
ka. a földterületnek pedig 85

uivelet. Boldog és szórakozott, mint zaléka van szövetkezeti csoportban 
egy menyasszony, aki szerelmével Ibz a kitűnő eredmény az* mutatja' 
készül ta.álkozóra. És csakugyan, hogy az ellenségnek' kevés szava

részétől.

í.iiyan is éz <iz p^úsz. Hnuek <j kis I jut itt. A tüiiács Kemény, 
tanítónőnek itt lesz első t-alálko-1 tartja valamennyi kulákot 
zó ja az iskolával, amelyben már ő ezért legtöbbjének most már 
tanítja c,etünk szépségeire, életünk | badulhatnékja is van a föld 
örömeire a jövendő embereit. Mi 
jyen gazdag tervei lehetnek ennek 
a kislánynak! Itt üí szemben a pa 
dón cs. vizsgálgatom. Hallgat. De 
a szeme olyan beszédes, hogy szín- 
le szavak nélkül is követni tudnám 
minden gondolatát. Nézzük csak:

— Jó lesz itt... — olvasom a 
szeméből, ahogy 'tekintete lassan 
pásztázik a közeledő -házakon. Döf 
gos;emberek közt dolgozom majd

Mo-! úgy látom. a. tanmeneten 
löpreiíg, hogy is lesz, mint? Az 
tán -kis -idő muitáit 'két kéz

kézzel 
éppen 

szá­
ll agy

Ahogy megállunk a pártbizottság 
előtt, arra gondolunk, hogy im<': 
ez a község szeme. agya. szíve és 
ha kell, kemény ökle. Bent a lit- 
kári szobában js ezt érezzük.

. Jó eredménnyel zárhatnak a 
szövetkezeti csoportok, — mond- 

hogy i.yci, arányban jn. 
útján""28 “ kÖZSÖg “ szöve!kezés

Csakugyan, az eredmények 
igen szépek. - halljuk a választ. 
•— Különösen a Vörös Csillag isz, 
ben, ahol a tagok máris komoly 
mennyiségű gaDonajuttatást kap.

A kmákok mesterkedéseiről Is 
szó esik. Persze ezek nem jó kedv'- 
vei nézik az eredményeket, vicso­
rognak, ártanak is, ahol tudnak. A 
na.adás nevű kettes típusú tízes­
be sikerült három kulakcsemeléuek 
is beférközuie n Zs. Nagy család­
ból. Az egykori kéttanyás, cseléde­
ket zsákmányoló volt főbíró fiai 
eddig furfangosa,1 leplezték magú. 
kai. Kicbt'udalják őket a csoport­
ból,

íme. apró példa, de ez |,s híven 
uuilalja: minél inkább fokozódik 
az osztályban:, az ellenség annál 
veszettebbii! támad. Jól tudják ezt 

balmazújvárosi dolgozó parasz- 
tok is és éber szemmel figyelik az 
ellenség hadnmzdu atait.

Ahogy az állomáshoz tartunk és 
szemléljük az utcák pezsgő, ele­
ven életét, arra gondolok, ’hogy 
ba.mázójváros mosí, a felszabadó 
lás nyolcadik esztendejében lett va. 
lóban új város, — megú ihódott vá­
ros . .,

h. t.

sikerű honvédségi hultiirverseny
. A IvU-iúnininkn kincseit egyre 

egy- jobban nnigukévu tevő katoinik
'nagyszth'ü. 'seregszemléje volt! a 
napokban nirgrendezeí t kuli ti r- 
versénjt... Beszédes oizo.iyíiéka 
volt ez annak, hogy-.néphadse­
regünkben ina nemcsak, fegyve­
rét jól forgató katonái, hanem

másra siklik, Ujján szelíden. gyön­
géd -szeretettel - kis aranykarikát 
forgat; Menyasszony.

Rajtam kívül a kupé harmadik 
utasa,./ital költő a városból, Déb-
recenbö.. Együtt vágyunk az úton. .. , -,__
közös feladattal, versbe, szavakba I öntudatos, műveli, tudásban'gya-
feraiálni ennek a tájnak, ennek aj 
vidéknek, itteni embereknek vál­
tozó, szépülő életét. Most azzal 
szórakozunk mi ketten, hogy ver­
senyt olvasunk ennek a pöttön kis 
tanítónőnek a szeméből. S vidáman 
brummogunk. ha oh asmányunk j 
szövege összetalálkozik.

— Jó lenne készülni, — olvassa

rapodó harcost nevelnek. Né­
pünk egyszerű fiai, lisztek és 
honvédek jelentek meg a színpa1 
dón. Közülük talán nein is. olyan 
régen még könyveket is csak-, 
kevesen olvas ak, ma pedig már 
zongorán szólaltatták meg a 
legnehezebb zencszámokat. Hogy 
történhetett mindez? Ucv hogv

FStöp György a költő a kislány i£(a-*?rnyAlnk r.dohosti nu;l>'e^ 
-zeniéből betört a napfény, Sanghaj lói

Agy- -»tfpÄÄÄS"sr * .Mö “eDit ”*•
» Hcf'1"«"1' mi ni M A mútiban vakon engedelmes-
A kislány meg az ablakhoz lep, kcdő> mesterségesen elhutítot, 

arccal, mlG,8.et valakinek az kalonákaf, akartak nevelni olya- 
di.omason a lassuló vonalbot. Fia-1 nolcat akik 
!a! Paraszllegény, megtermett, erős, kiszolgálják 
mim a bika. Úgy látszik újvárosi I /.r,|,,kp;i A!

mii egyfelvonásos, amely osztai- 
•an tetszést aratott azonban a 
legtöbb még nem fejezi ki nép- 
hadseregünk gazdag életét, nem 
tükrözi eléggé izmosodó öntuda­
tát, erejét, ',

Nagy sikert aratlak a táncok.
A .1 rencséni páros1’, a .Kozák- 
lám:“, az eleven, lüktető '.Vegyes 
páros" és a „Cseh polka" egy- . 
arául osztatlan sikert ért el. |

Az egyes műsörszámok puliii-. V, 
kai mondanivalójukkal Kifejezés­
re juhai Iák néphadseregünk 
hazaszeretetét, a Szovjetunió, 
pártunk és vezetőink Íratni meg­
becsülést s az olyan számok, 
mint az egyes brigádok álfái 
összeállítóit és előadott szava­
lat. én ék- és táncösszeáltiíás [o- 
vább mélyíti katonáinkban az 
imperia.isták elleni gyülöíétet 
növeli a más népekkel szemben 
érzeti szeretőiéi, együttérzést.

X_

Wíiapúkún
öregapámra gondolok most.
Ott ült a tornác szögletén, 
körötte szürke füst bodor zott,
és szürke köd borult szemén,__
a szivet tépő, néma gondok,

Szomszéd, ha jött, neki beszélte 
hogy mit hazudnak a lapok, 
s csöndes, testvéri hiimmögésre 
nem szólt, csak hosszan hallgatott.
1 évedt a messzi kék vidékre,

B9U reggelen a kerti fákra 
röpcédulát kötött a szél, 
futott, apóka házról-hásra, 
bár lába seb volt, alvadt, vér, — 
a hírt Suttogva magyarázta.

Az utcasor tovább suttogta, 
s a csöndbe-dermedt kis falu 
ébredt, neszeit már mocorogva 
és ö, a mindig mord szavú, 
fölengedi, tréfált mosolyogva.

öregapámra gondolok most.
Hogy vitte-vonta az öröm!

1 örömök, — versemben ragyogtok. — 
meleg, csapongó láng-özön, 
kisarjadl, zengö-hangn lombok!

Könyvek, betűs lapok zizegnek.
Már várja mennyi utcasor, 
hol esték némasága tespedt, - 
a háztetők a fák alól 
kanyargó füsttel integetnek.

Dalom már végre bekopoghat, 
a szíveli tiszta ablakán.
Utóda, lettem jó apómnak, 
mint ö, még bújva hajdanán, — 
szavam örömet, liirt lobogtat.

Vihetem gyárak zümmögését, 
a szülő föld jó illatát, 
csillogva hegyek kék szegélyét, , 
nem jojlja már cl vad, gálád 
terv versem drága szívveréséi.

Kény tört apó fakó szemébe, — 
szavam halódva megrezeg.
Szerelem, munka, élet, béke, — 
fellegekig csendüljetek, 
mint a galambok szárnyverése!

BIHARI SÁNDOR

Felvétel a debreceni képzőművészeti körbe
A debreceni képzőművészeti kör 

szeptember 15-én ismét megnyitja 
kapuját a tan ülni vágyó dolgozók és 
diákok előtt. Bárkit korkülönbség 
nélkül szívesen hív és vár. aki ér­
deklődik a rajz_ és festészet iránt. 
Előadások: hétfőn, szerdán és pénte­
ken délután 5—8-ig.

Az. 1951—52. esztendő eredménye­
ként a kör 2 tagja került az Iparmű­
vészeti főiskolára. 1 a Képzőművésze-

li főiskolára, 2 a Rajztanárképző fö. 
iskolára és 2 a Képzőművészeti kö­
zépiskolába. A Kör két tagja ezen - 
lóvül eredményes munkájáért a 
Képzőművészeti Körök Nagymarosi 
Művésztelepén töltött el tapasztala­
tokban gazdag két hetet.

Felvételre jelentkezni lehet: a 
Képzőművészeti Kör helyiségeiben 
Arany Bika szálló kistermében 15 éti 
délután 5—8-ig.

az uralkodó osztály. 
Ma könyvtárak állnakmint a bika. Úgy

■ .kifM'-,S ez a legény ugyan ki I a katonák rendelkezésére s nagy 
IUIC1, *alan a vőlegénye. — az gondot fordítanak úgy politikai

mint kulturális nevelésükre. A

DEBRECENI SZÍNÉSZEK

aranykarjka párja.

Alig hagyjuk el az állomást, né 
lány lépés és vidám zsibotigás kö- 
v°"t. Keressük csak a hangot, a 
»vetésektől fűszeres lármát. S a 
f0, .u Üget szélén ott kéklik, hűl 
lamzili az újvárosi fürdő. Aprócska 
iiicdencc ez, nincs js semmi járu'é- 
••a.. Ott vetkőznek fiatalok, öregek 
3J'gef lombjai alatt. De már nem 
'Okáig mert a most épülő új. nagy 
'iicdencéhez öltözőházat is emel- 
.. . 'gaz ugyan már Alkotmányunk 
'»népéi-« tervezték meg a megnyi- 
a?a. 'alami műszaki nehézség 

r-.,a a az.0,ll,an csak most kerül sor 
.a. Addig már az eddigi is meg.

,,.A tanácsházán mozgalmas az 
;.'5 A tanácstitkár ajtaja szinte 
^•percenként nyílik, alig ju'unic 
Zu l(*z Most is, hogy kezdenénk a 
.'ondókát. fürge anyóka tipeg be. 

eg'asról jött ide, — elég mesz- 
í'1.1®. és majdnem a családfánál 
■V2,,1 Jövetele okát. Férjhezmenő 
'''-a va,n és most „tonyut” a ka r- 

. ' Vf,,,n>. de úgy mondják, hogy 
ú.!'1 ^tiet, csak a >,tonyufe|vásár- 
. alatnak. A titkár elvtárs 

u erU miről van szó- 4 néne

napokban megrendezett kultúr- 
verseny az eddig elért munka 
gyümölcsét mutatta be, megmu­
tatta néphadseregünk növekvő 
erejét, fiaink értékeit. A ver­
seny során a szólóénektől a ne­
héz zongoraszámokig, a szava­
lattól és színdarabtól a népi tán­
cokig mindent megtalálhattunk. 
Gazdag volt a műsorösszeállítás 
s éppen ez volt a verseny egyik 
értéke. Paganini öroogtánca, 
Mozart: Török indulója és Cho­
pin: Cisz moll preliidjc mellett 
Bartók és Erkel számok csen­
düllek fel.

A színdarabok mortrlanlvaló- 
jukkal a zene- és. énekszámok 
alatt maradiak. Volt ugy.m né­
hány színdarab, így többek kö­
zölt,: Tohonya gyengélkedik ci-

Aranytárgyak és platinatár. 
gyak vásárlására kizáró',ig1

ÓRA ÉS
ÉKSZERKERESKEDELMI V,

jogosult. Óra- és ezüstvéói 
valamennyi buriapes'i és vi­
déki . boltban. Brilliáns, gyé­
mánt és féldrágakő vétel 
kizárólag Budapest V. Váci- 
u. 2. sz. alatti boltban. 

tBBBBgyimwwxo'wr *ltl““*1

Meleg nyár köszöntött a magyar vidékre az 
1798-as esztendőben. Szellő nem rezeiül, — ág 
sem mozdul, csak a nap hintette drága aranyát 
a hajdú-bihari lankákra. Két ló poroszkált Vá­
rad felöl egy zörgős szekérrel. a poros ország­
úton. Tajtékot vert a két mokány lovacska, mire 
Debrecen nemes városának határába ért. nehéz 
terhével. Teszpisz-kordélyát húzta, vonszolta a 
két fáradt ló, s a kordén egy kicsiny társaság 
lóbálta a lábát melegtől és éhségtől elcsigázot­
tan . . . de szólt a dal. Hol vidám, hol keserű nóta 
szállt . .. Kotsi Patkó János kolozsvári játszó 
társasága harcba indult, hogy bevegye Debre­
cent.

Debrecenben már Kelemen László, a Magyar 
Játékszín megteremtője is tartott egynéhány elő­
adást, de nem sok sikerrel. A kolozsváriak pró­
bálkozása volt az, ami a debreceni színjátszást 
megteremtette. A városi tanács a Fejér Ló ud­
varán deszkaszínt tákoltatott a theátristáknak.

1798 augusztus 18-án tartották az első elő­
adást s a 8 napos idény alatt Shakespeare:; Ham­
letiét is bemutatták, megelőzve az első pesti 
Hamlet-előadást is, amely 1810-ben volt. A Fe­
jér Ló udvarán is, mint az ország minden részén 
a theatristák leghívebb szószólói voltak a rangja- 
vesztett, elnémetesített és ellatinositott nemzeti 
nyelvnek. A szó fegyverével harcollak az idegen 
elnyomás, a belső reakció, a sötétség és a mara- 
diság ellen.

Mind hősök voltak . . . Kotsi Patkó, Jantsó, 
Kotsiné, Ádám, Sein, Kontzné, Megyeri, Kán- 
torné, Déryné, Szentpétery, Petőfi, Arany János 
és mind azok, akik szívükön viselték a nemzet 
felvirágozását, nemzeti nyelvünk tisztaságát.

A debreceni színészek nélkülözése, ezer és 
ezer megpróbáltatása, megfeszített harca: — 
győzelemmel végződött!

A nemzet' nyelv méltó helyére került,, ä

Me'i'g nyár köszöntött a magyar vidékre az 
1352-cs esztendőben is. Szellő nem rTdiil. — ág 
sem mozdul, csak a "aP hinti drága aranyát a 
Csokonai Színház régi ütött-kopott falaira.

Tikkasztó a hőség, d« fürgén gurulnak a ta­
licskák, kézről-kézre. repül a tégla, búg a transz- 
portőr. Lázas munka folyik.

Vidám nóta száll a kiszáradt torkokból . , . 
Otheiló maltert hord. Jago kavicsot taljcskázík 
Desdemona Kukorica Jancsival meg Bagóval lánc­
ba áll s adogatja a téglát, A pirossapká* lány só­
dert lapátol.

A debreceni színészek építik színházukat !
A szép felajánlásoknak megszületett az ered­

ménye: a színpad betonozása két nap ala'.t ké­
szült e|. Rohammunkával a színház dolgozói Cl 
köbméter betont készítettek és adtak a szakmun­
kások kezéhez, akik akkor 165 százalékra teljest, 
let lék a normájukat. A . segédmunkások'’ átlag, 
teljesítménye 150 száza élt voh Megtakarítottak 
1150 forintot s lübbszáz munkaórára szabadítot­
tak fel segédmunkásokat egyéb építkezésekhez *

Építik színházunkat a debreceni Színészek, 
mely most már egészen az övéké! >

Építik rohammunkával, hogy korszerűbb, jobb 
színpadon kezdhessék el az 1952—53-as szful 
évadot, hogy a szó fegyverével harcoljanak a bé 
kéért, a nemzet felvirágozásáért a külső ellenség 
s belső reakció, — a sö'étség és a butaság ellen.

A debreceni színészek önként vállalt fáradsá 
gos munkája győzelmet jelent Olyan győzelmet 
amelyet az első debreceni szív ^-nemzedék ara 
tolt 154 esztendő'e! ezelőtt a Fejér Ló deszka 
teátrumában !

A Csokonai Színház színészei nem hoztak szé­
gyent dicső elődeikre.

Szedő Lajos
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Előadás a Pártaktaiás Házában |
... ,, ptvtárs a Megyei Előadói Iroda tagja, héttőn

'll,„szervi titkárok ’és vezetőségi tagok fenjenek meft

1 szepesi Uj Életben is örömmel fogadjak 
az új belépőket

Ha valaki elindul a debreceni 
latárban a szováti út mentén, 
már messziről szemébe tűnnek 
, szepesi Uj Élet tsz tengeri- 
napraforgó-. gyapottábla!. Mar a 
sora reggeli órákban a tagság 
vígan dolgozik.

A csoportban a napraforgót 
már leszedték. 60 hold jövő évi 
gvapotföldet előkészítettek. Az 
őszi árpa vetését, is előkészítet­
ték A traktorosok becsülettel 
megállják helyüket. Eddig már 
Kit) katasztrális hold mélyszán­
tást végeztek el. ________

A termelőszövetkezet napról- 
napra fejlődik, jobb eredménye­
ket ér el. Ezt látják a kívülálló 
egyénileg dolgozó parasztok is. 
Bandik István, Kovács Sándor 
dolgozó parasztok az elmúlt he­
ten lépeFÍ 5$ a csoportba, mert 
saját szemükkel látják annak 
előnyét.

A ré"i tagok örömmel, szere 
tettel fogadják az ÚJ útra lépő­
ket,

Kc.llenbe.rgcr György, 
Néplap levelező, Szepcs.

Ujaij!) lelatiatolira készül a Hali-Haii Népi Eyyüiles
Sok szép eredményt ért már 

el a Hajdú-Bihari Népi Együttes 
kórusa: többször szerepelte!; ko­
moly szakmai körök előtt Buda­
pesten, műsorukból nem egv al­
kalommal közvetített a rádió és 
sok műsorszámukat hanglemezre 
is vette. Az utánpótlás terén is 
komoly eredményekkel dicseked­
het, hiszen nincs még egy oivan 
együttes, ahonnan annyian ke­
rültek volna a Magyar Állami 
Népi Együttesbe, mint ebből a 
kórusból.' Patronázsirnikábó! 
színién kiveszik részüket a kórus 

. vezetői és tagjai: sok debreceni 
és vidéki kórus munkáját segí­
tik.

Az Együttes az egész megyei 
kúrusmozgalom fejlesztése céljá­
ból hétfőn, szerdán és pénteken 
délután 6 órától a Vörös Had­
sereg 28. alatt lévő ullürott- 
honbau ..nyílt próbákat tart, 
melyre meghívnak minden dol­
gozót. aki szereti a muzsikát. A 

nyílt próbán" a most tanult 
kórusműveken kívül bemutatják 
azt is, hogy milyen módszerrel 
dolgozzák fel az uj daribokai, I
sői (lolyozól.ie ■ - ’ "I,-"e«

alkalma nyílik arra is,, hogy fel­
vételüket kérjék a Hajdú-Bihari 
Népi Együttesbe.

Bizonyosak vagyunk abban, 
nogy a „nyílt próbák“ gazdag 
tapasztalatokat erednie i 'eznek 
az üzemi és más kórusok számú­
ra és nyomában pfezsgőbl) munka 
indul a novemberben kezdődő 
kultúrverseny sikeréért. A Népi 
Együttes és "az üzemi Kultur- 
munkások találkozása egyben az 
együttes felfrissülését, további 
erősödését is segíti s ezá.lal 
méginkább betölti azt a nagy- 
feladatot hogy a kultúrfon-ada 
lom ütőképes rohamcsapata le 
syen.

néplap
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdá- 
Biharmegyel pártbizottságának lapja. 

Felelős szerkesztő:
KAPUSI ERZSÉBET

Felelős kiadó:
BARCZI GYULA 

Szerkesztőség:
Debrecen. Bajcsy.Zsilinszky-u 

Telefon: 42.54. és 48-40. 
Kiadóhivatal: Vöröshadsereg útja 16. 

a’fői rii Nv-om d a telephely

3.

A Rádió músorából
KOSSUTH.RÁDIÓ. 6—0* Hangleme­

zek, közben fi 45: A Szabad Nép mai : 
vezércikke, 7'30: Naptár 8: Hírek. 9: 
Egy falu — egy nóta. 9 30: Könyü ut 
a komoly zenéhez. 10: Csin-Bumm! 
10 40: Hanglemezek. 11: Béke és sza­
badság. 11.30* Szimfonikus zene, köz­
ben 12 05: Hírek. 13: Hanglemezek, — 
13.30: Hangos Újság. 34: Időjárás, és 
vízállásjelentés, 14-15: Hangverseny a 
legjobban dolgozó bányászok kívánsa 
ga szerint. 14 45- Máíravidéki népda­
lok. 15 30’ Hanglemezek, Ifi: Ismer­
kedjünk holnapunkkal. Ifi 30" Hangle_ 
mezek. 17: Egy hét a külpolitikában. 
17.20: Hanglemezek, 17-40: Kincses
Kalendárium. 19: II. félidqj 20: Hírek 
20 20: Áprilisi tréfa. 2115: Hangképek 
a vasárnap sporijáról, 21.45: Hangle­
mezek, 22: Hírek. 2210: Tánczene,
23. Szimfonikus zene. 24: Hírek.

PETŐFI RADIO. 8:Hanglemezek. — 
8 30: Falurádió, ' 9: Református vallá­
sos félóra, 9.30: 9 30- Evang. istentisz­
telet, 10.15: Hanglemezek. 11: Miska 
bácsi lemezes ládája. 1135: Bányász- 
műsor. 12 05: 12.05: Bányászdalok, — 
12.50: Életünkről, 13: Hanglemezek, 
14: Budapest hangversenytermeiből . 
15: Kérdezz — felelek! 15 20: Hangle­
mezek. 15.45: A Tartós békéért, népi 
demokráciáért c. lap ismertetése, 16: 
A Magyar Rádió ajándékmüsora. 16.40 
Szív küldi szívnek szívesen, 17: A bé_ 
két és a bányát. 17.32: Tánczene, 18 40 
Lehár-est. 1940: Filmzene. 2010: Hang­
lemezek, 22: Závodszky Zoltán éne­
kel, 22.25; A nemzet csalogánya.

HÉTFŐ
KOSSUTH-RÁDIÖ. 5: Falurádió. 

5.45—8.30: Hanglemezek. 5.55: Vasár­
napi sporteredmények. 645: A Szabad 
Nép mai vezércikke, kb. 7.40: Naptár,

7 45: Külföldi lapszemle, 8301 Műsor­
zárás. 11 30: Szőlősorok. 12: Hírek. — 
12.30: Népi zene, 13 15: A Magyár Rá­
dió kisegyüttese játszik, 14: Időjárás- 
és vízállásjelentés. 14 35: Heti zenes 
kalendárium. 15: Úttörő, híradó. 15.15 
Hírek szerbül. 15-30: * Chopin-müvek, 
15.50: Hanglemezek. 16 20: Most légy 
okos Domokos. 16.45: Műsor az úttörő 
zenei szakköröknek. 17: Hírek, 17-15: 
Ifjúság hangja, 17.35: Dalolj velünk! 
17.55: Jó munkáért szép muzsikát. 19: 
Tánczene. 20: Hangos Újság, 20.40: A 
begyűjtési verseny híi;ei. 20-45: 20 45: 
A Bolgár Zenei Hét, 22: Hívek, Sport, 
22.25:" Hanglemezek, 24: Hívek.

PETŐFI-RÁDIÓ 6: Hanglemezek — 
6 45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Hangle­
mezek, 9: Hangszerszólók. 920: A Ma­
gyar Rádió ajándékmüsora, 10: Hí­
rek. 1010: Hanglemezek. 11: Óvodások 
műsora 15: Magyar zenekari hangver. 
seny, 16: Julius Fucsik,, 16 40: Magyar 
népdalok. 17.30: Hírek, 17-40: A Rádió 
Népművelési Híradója, 18: Hangleme­
zek, 18.10: Beszélő atlasz, 18.40: Hang, 
lemezek. 19: Természettudományi elő 
adás. 1915: Sportnegyedóra, 1915:
Szív küldi szívnek szívesen 20: Zon­
goranégyes. 22: Jókedv az operettben 
22.40: Hanglemezek.

ÍXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX}
HALÓK, KONYHÁK. FESTETT 

BÚTOROK
nagy választékban kaphatók 

BUTORÉRTÉKESITÖ VÁLLALAT 
Debrecen, Vöröshadsereg útja 32. 

OTP beváltóhely,
Kxxxxxxxxxxxxxxxnoncc!

A VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 
közleményei .-

üzemi, hivatali, kereskedelmi, kör. 
zetl pedagógus kultúrfelelösök részé­
re ma, vasárnap délelőtt kilenc 
órakor értekezletet tartunk a Vörös, 
hadsereg útja 26. sz. alatt a Művé­
szétéit Házában 1. em- A fontos ügyre 
való tekintettel kérjük, hogy a part­
titkár elvtársak a kultúrfelelösök 
megjelenéséről gondoskodjanak.

A Pártoktatás Háza hírei
Értesítjük a Pártoktatás Háza aktí­

váit, hogy a szeptember havi pro­
gram átvétele végett jelenjenek meg 
a Pártoktatás Házában.

Hétfőn délután 6 órakor „A Bolse­
vik munkastílus alapelve: kollektív 
vezetés, egyéni felelősség*' címmel 
előadás lesz V- B. tagok, munkatár­
sak, üzemi párttilkárok, DISZ alap­
szervi titkárok, vezetőségi tagok ré­
szére. Tartja: Pintér Vilmos elvtárs. 
a Megyei Előadói Iroda tagja.

Kedden délután 6 órakor .,Az Ideo­
lógiai fronton folyó csztályharc né­
hány kérdése" címmel segédelőadás 
lesz az SzK(b)P története és Sztálin 
rövid életrajz propagandistái, alsó­
fokú oktatás propaganda szeminá­
rium vezetői részére. — Tartja: 
Elek János elvtárs, a Megyei Előadói 
Iroda tagja.

HÍREK
VÁRHATÓ időjárás: Felhősebb 

idő. sokfelé záporesővel, zivatarral, 
Időnként élénk délnyugati, nyugali, 
majd északnyugatira forduló szél. A 
hőmérséklel nyugat felől csökken.

A SAJTÓFIGYELŐ SZOLGÁLAT 
ankétja szeptember 9-én, kedden dél­
után lesz a Déri Múzeumban.

MEHÉSZGYOLÉST tartunk vasár­
nap 11 órakor a Rakovszki iskolában. 
Kélci. <x>

A SZENT ANNA UTCAI általános 
fiúiskolában dolgozók esti tanfolya­
ma indul. Jelentkezés az Iskola igaz­
gatójánál Szent Anna utca 19.

Mozik műsora
BÉKE: ma délelőtt 11 ó- 2 forintos 

helyárakkal: Erdei történet, délutaA 
2, 4, 6, 8. hétfőn 4. 6. 8 órakor: A 
nép művésze. Uj csehszlovák film-

VÍG: ma délelőtt 11 ó. 2 forintos 
helyárakkal: Békés napok, délután 2, 
4, 6, 8 órakor: Előre tengereszek.
Debrecenben először- Hétfőn 4, 6, 8 
órakor: Puskás ember. Magyarul be­
szélő szovjet film.

METEOR: ma délelőtt 10 ó. 2. fo­
rintos helyárakkal: Békés napok-Dél­
után 1, 3, 5, 7 órakor: Puskás emb*3r- 
Hétfőn 3, 5. 7 órakor: A nép művé­
sze. Uj csehszlovák film.

KERT: ma délután fél 7, fél 9 óra­
kor: Előre tengerészek. Hétfőn fel 
7 órakor: A nép művésze. Uj cseh­
szlovák film.

HÍRADÓ: ma délelőtt H órától 
folytatólagosan: Kínai nép győzelme- 
Hétfőn 11 órától folytatólagosan 3-ig, 
4 6 8 órakor: Moszkvai dinamó sta­
dion. Híradók. Uj olimpiai híradó. 
Változatos kísérő filmek.

Népnevelő I: Rákosi-telep, 7 óra- 
kor: Sportbecsület.

Népnevelő II: Kerekes-telep. 7 óra­
kor: Sztrájk.

Még ma kössön szerződést nyalaira
minden mennyiségben a Prémes Állattenyésztő 
Vállalatiak mert szerződés esetén prémnyulért élő­
súlyban kg-onként 12 Ft-ot egyéb nyűiért 10 Ft-ot fi­
zetünk. Levél megkeresésre szerződés blankettái 
küldünk. Prémes Állattenyésztő Vállalat, Budapest, 

V. Sülő utca 1.
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FEJLŐDIK A FALU SPORTJA

V - v

Régen libalcge'.őkön futballoztak a falusi fiatalok, most jól lel. 
szerelt, jótalajú pályák állnak a sportolni vágyó ifjak rendelkezésére. 
Képünk az újtikosi labdaiugócsapatot mutatja be, — új sportfelszere­
lésükben.
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Két NB II-ős mérkőzés a Stadionban
A mulheti kemény csatában elvesz­

tett mérkőzés után ma délután há­
romnegyed 4 órai kezdettel a D 
Honvéd az Egri Fáklya jóképességű 
együttese ellen mérkőzik. Az egriek 
eddig jól szerepeltek Debrecenben: 
a Dózsa ellen is, a Lokomotív ellen 
is győztesen hagyták el a sporttele­
pet! Ezt a kettős bravúrjukat azonban 
ma nem hisszük, hogy megismétel­
nék a Honvéd ellen, mert a debrece­
ni csapat igen jó formában várja az 
összecsapást. Előreláthatólag ebben

az összeállításban kezd a Honvéd: 
Kerezsi — Fekete. SkaUtzer, Csül- 
lögh — Simonyi, Nótás — Komlósi, 
Szendrei, Kiss, Bors, Sáfrány.

Az előmérkőzésen a Dózsa a Mis­
kolci Lokomotív ellen játszik- Ke. 
mény harc várható, valószínűbb a 
miskolci siker. A Dózsa változtatni 
kényszerül csapatán, mert Bradát az 
egyesbíró négy hétre eltiltotta a já­
téktól.

A Lokomotív Miskolcon az M. Hon­
véd ellen veszi fel a küzdelmet.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA

LABDARÚGÁS: Stadion 2 óra: D- 
Dózsa—Miskolci Lokomotív, három­
negyed 4 óra: D. Honvéd—Egri Fák­
lya. — Lokomotív pälya 8 óra: D- 
Postás—D. Vasas. — Kinizsi pálya 8 
óra: D. Bástya—Derecske.

SZPÁRTÁKIÁD: Atlétikai számok: 
Haladás pálya 8 óra. — Röplabda: 
Építők pálya 8 óra. — Kerékpár: 
Hadházi út délután 3 óra. — Torna: 
Haladás pálya 8 óra.

ÚSZÁS: Nagyerdei uszoda 9 óra: Az 
MTSB úszóversenyének második 
•napja, több budapesti úszó részvételé 
vei.

ATLÉTIKA: Stadion 11 óra: Sza- 
bolcs.Szatmár, Hajdú-Bihar, Szolnok 
megyék közölt! válogatott viadal.

RÖPLABDA: Vörös Meteor pálya 9 
óra: D. Meteor—D. Lokomotív. — 
10 óra: D. Szikra—D. Lokomotív.

KÉZILABDA: Petőfi pálya 9 óra: 
D Dózsa—D. Petőfi, női (Tiszántúli 
Kupa). — 9.40: D. Dózsa—Miskolci Dó­
zsa, férfi, (TK). —Meteor pálya 11 
óra: D. Vörös Meteor—Miskolci Lo­
komotív, női (TK) — 1140 óra: D. 
Vörös Meteor—Miskolci Lokomotív- 
férfi (TK).

ASZTALITENISZ: Megyei bajnoki 
férfi és női mérkőzések 9 órától az 
Arany Bika sportbarlangban, 8 órá­
tól a Petőfi általános iskolában, 9 
órától a Postás kultúrotthonban.

GYŐZÖTT A D. ÉPÍTŐK 
A megyei labdarúgóbajnokság so­

rán tegnap délután két mérkőzést 
játszottak le. A D. Építők csapata 4:1 
(2:0) arányban nyert a Haladás ellen- 
A gólokat Molnár F. (2), Molnár K. 
és Farkas, ill. Ágoston lőtték- A má­
sik összecsapáson a D. Petőfi a D. 
Előrével mérte össze erejét. A két 
csapat küzdelme 0:0 arányban eldön­
tetlenül végződött.

RÖVID SPORTHÍREK 
Labdarúgás: Bp. Dózsa—Csepeli

Vasas 2:1 (1:0). Góllövő: Deák (2), 
ill. Fenyvesi. — Dorogi Bányász- 
Szegedi Honvéd 4:1 (3:0). Molnár (2), 
Aspirány és Varga. ill. Böjtös rúgta 
a gólokat. — Saglótarjáni Bányász- 
Szombathelyi Lokomotív 5:1 (4:0).
Opava (3), Vilezsál és Szabó, ill- 
Papp volt a góllövő. — Vízilabda: Bp 
Dózsa—Bp. Vasas 3:2 (3:0). — Kézi­
labda: 1952. évi kispályás Magyar 
Népköztársasági Kupa döntői. Nők­
nél: Vörös Lobogó Magyar Posztó- 
Vörös Meteor Füszért 7:6. Rórfi: Bp 
Honvéd—Csepeli Vasas 11:7.

AZ ASZTALITENISZ 
megyei férfi bajnokság jelenlegi ál­
lása: 1. D. Lokomoív 24 pont, 2 D. 
Postás 21. 3. D Petőfi 20. 4. D- Vörös 
Meteor 19. 5. Hajdúszoboszlói Petőfi 
14. 6. D. Vasas 13.

MODERN sportkocsi el­
adó Jánosi u. 43-

DIÓ háló, kombinált- 
bútor. konyha bútor eladó 
Markolányos u. 16.

DIÓ háló, festett puhafa 
háló eladó, Arany János 
u. 1.

EBÉDLŐSZEKRÉNY el­
adó. Veres u. 22.

PHILIPS világvevő szu­
per új csővel eladó. Apafi 
u. 18/B., harmadik ajtó-

ELADÓ hálószobabútor
Budai Nagy Antal u- 7. 
(volt Német utca).

POLOSKAIRTÁST cián. 
gázai felelősséggel vállal 
Kiss. Méliusz tér 7. Ugyan 
ott üzemképes, karikaha­
jós varrógép eladó,

ELADÓ női Singer var­
rógép, Borz u. 11. sz

ELADÓ DKW 
Debrecen, Nagy 
József u. 7.

ELCSERÉLNÉM 
konyha, speizos, 
tartásos lakásomat hason­
lóval, Eötvös 33. Kecskés.

ELADÓ márkás zongora 
nagyobb gyermekágy, Szt. 
Anna 33.. keresztépület.

VILÁGVEVÖ szuper rá­
dió négylámpás eladó, 
Kálvin tér 3.

EGY szép rekamié eladó, 
Kossuth u. 53.

FÜRDŐKÁLYHA és. für­
dőkád eladó, Bercsényi u- 
105. sz.

FÜRDŐSZOBA beren­
dezés eladó, Vöröshadsereg 
útja 28/a. II- em.

VILLAMOS • hűtőgépet 
veszek, Teleki u. 62., ke. 
resztépület.

MÉLY gyermekkocsi fe­
hér steppelt eladó, Hatvan 
u. 53-

motor
Sándor

szoba,
jószág-

SZÉP nagy lelerekamié 
két nagy fotel, egy öltöny­
re való finom fekete szö­
vet eladó, Miklós u. 43., 
három csengetés.

SZÉP fehér gyermek 
sportkocsi eladó. Simonffy 
u 37-, keresztépület.

K ARIK AH A JÓS női var­
rógép eladó, Kard u. 15. 
Hőforrásnál.

SINGER női bobinos 
varrógép eladó, Simonffy 
u 59. "

BALLONKEREKES férfi 
kerékpár, nagy teherbírá­
sú, csomagtartóval eladó. 
Sólyom u. 40. (Szabadság­
telep.)

FÉNYEZETT háló eladó, 
Zsák u. 5., második ajtó.

KÖZPONTI kétszobás 
olcsóbérü. komfortos laká­
somat Nagyerdő környéki 
hasonló jószágtartásossal 
elcserélem, Nap u. 16.

MODERN festett háló 
eladó, Sarló u. 8. (Árpád- 
térnél)

SCHÖBER ágy, 3 szék 
eladó, Baranyai u- 19., föld., 
szint 2.

KÚT u. 92. sz. ház olcsón 
és sürgősen eladó, beköl­
tözéssel.

RUHA SZEKRÉNY, reka­
mié. ablak, szék, konyha- 
asztal, varrógép, konyha­
mérleg. vízkagyló, kétke­
rekű szekér, kályhák, 
szőnyeg. férficipők, női 
kabát eladó, Szepességi 49- 

KERESEM anyámat Tör­
jék Istvánnét szül Varga 
Lídiát és lányát Törjék 
Katicát, fia István, Törjék 
István Komló.

SEZLON, különféle búto 
rokeladók. Nagyerdő 2.

.EELADÓ nyolchónapos 
süldő, teherbíró kézikDcsi, 
férfi kerékpár, kijátszott 
hegedű, Bajcsy-Zs. u. 7- 
házfelügyelő-

KITŰNŐ sötétbarna cse­
répkályha eladó, Darabos- 
u. 37. sz.

250-es Triumph motorke­
rékpár kifogástalan álla­
potban eladó. Csap u. 19.

GYERMEKÁGY matrac­
cal, egy pár valódi nerz 
eladó, Csapó u. 22. I. em 2.

SEGÉDMUNKÁSOKAT, 
vasbetonszerelőket és be­
tonozómunkásokat azonnal 
felvesz, épületelemgyár­
tásra átképez Épületelem­
gyár Budapest XI. Buda­
foki út 78. Jelentkezni a 
helyszínen. Vidékieknek 
szállás biztosítva. ÁH

DEBRECENI Állami Gaz­
daság Lenz-telepi szeszfőz­
déje szeptember l.lől meg­
kezdi a magánosok részé­
re való pálinkafőzést kor­
látlan mennyiségben. Ér­
tekezés bármely hétközna­
pon a szeszfőzdében. ÁH 

ÉPÜLETBONTÁSRA 
munkásokat felvesz, Par­
ketta javítást, gyalulást. 
fényezést vállal a Debre­
ceni Épületjavító és Kar­
bantartó Vállalat. ÁH

DEBRECENI Cipő Kis­
ipari Termelő Szövetkezet 
Füvészkert u. 9. megvétel­
re keres bőrvarró, stop- 
pológépet, házi mérlegeket 
valamint 1 drb ajtót tok­
kal együtt azonnali kész­
pénz fizetés mellett. ÁH 

GYORS- és gépírónő, 
valamint gépíró adminisz­
trátornőt felvesz .Mezőker' 

.Hatvan u. 32. sz. ÁH

A SZÜLÉSZETI Klinika 
terhes kutyákat, terhes 
macskákat és terhes nyli­
lákat keres megvételre, 
Szülészeti Klinika labora­
tórium. • AH

FELHÍVÁS! Debrecen­
ből elköltözni szándékozók 
továbbá akik helybeli 
családtagjaikkal összeköl­
tözni kívánnak, átadó la* 
kásáikat ajánlják fel vál­
lalatunknál azonnali kész 
pénz kártalanítás ellené­
ben. Vidékre költözni 
szándékozóknak segítséget 
nyújtunk vidéki lakásszer­
zéshez. Lakásátadás kizá­
rólag vállalatunk útján 
eszközölhető. Hajdú-Bihar-
megyei Ingatlanközvetítő
Vállalat, Vöröshadsereg ól­
ja 38. AH

VÁLYOGOT 3—4000 dvb-t 
azonnali megvételre kere­
sünk. Ajánlatokat a követ . 
kező címre kérjük: Ven­
déglátó Vállalat, Rózsa u. 
3. szám. AH

KÉT villanyszerelési
anyagismeretben jártas 
munkást felvesz Villany- 
szerelő Vállalat, Debrecen, 
Magyar-Szovjet Barátság 
útja 32 AH

ÉRTESÍTJÜK ügyfelein­
ket, hogy vállalatunk által
kiadóit lakászárolások
szeptember hó 9-óvel ér­
vényüket vesztik. Akik 
további zárolásra igényt 
tartanak két napon belül 
jelentkezzenek vállalatunk 
nál, Hajdú-Biharmegyei
Ingatlanközvetítő Vállalat. 
Vöröshadsereg útja 36. AH 

GYEREK gondozását
nappalra, varrást, stoppo- 
lást vállalok, Füvészkert u. 
20. sz.

AZ I
IX. ÉVFOLYAM, 2i

A népek beli 
elvan időben ül u-j 
amerikai imperial! 
sa,k cgvre fokozóil
szülődébe jellemez r 
gyeden ha re dúl s| 
lak további terveij 
ele a Szovjetunió I 
iához közelfekvő i| 
és falvak napokba) 
búzása. . Gyalázata 
voll ez a támadási 
sail kifejezésre j] 
Amerika pénzébesj 
nit készítenek ebi 
sorban a Szovjetül 
népi demokráciák! 
A háborús veszély! 
hen is tovább íokoj 
háború kirobbant; 
a népek feje feleli 
példája ízelítő ablj 
,i j világháború 
sorsot szánnának 
mennyi népének, 
nek is az emeriIfl 
niszlérium tömegei

A világ békét 
százmilliói mar cdl 
kereket értek cl T 
logaiók. ellem bari 
szer sikerült k vz<| 
szánt akarati a; I 
sok kezét. A népij
bekeakarutának m] 
hogy az Atlanti j 
vezömvk — mii 
ellenére sem sikel 
Alkuin Szüvctsé) 
lenni. Hecseg-ropo| 
gépezet s eddigi 
rántson) váltotta | 
Street urainak 
sél. Nem elégíti 
imperialistákat I 
országi csemén vl 
sem Lmcllcjt női 
lommal figyelik a I 
l'ek egyre' harco l 
váló mozgalmát isi 
elsősorban az új hl 
dályozására irány) 
fegyverszüneti tát I 
■sikerüli fclrngnioll 
pék haragos szavj 
szenti őket, hogy] 
elmenjenek a tara

A béke védelmei 
ért sikerek kétség! 
Megmutatják a nel 
kcakaraíút. ellenül 
jót. A sikerek szol 
in!hatják el éborsi 
lehet megelégedni! 
dtgi eredménnyel I 
csak úgy őrizhet.!"« 
eddigi sikerekei cl 
pontnak tekintjiik. 1 
oak, ainelvhöl toil 
öveink, békehnmil 
bM. erőt meríthril

A december 5-ilí 
hékekongreszusa" 1 
hog.V nagy lépései 
'"’őre azoknak az 
mőrilése ledén, ail 
megóvása érdekébl 
yagv dolgozhat na ll 
kél! sorakoztat ni f 

* !cies emberi, mul 
raszlokai, értelmi] 
asszonyokat és a I 
fiekr. Mozgósítani! 
akik eddig csak J 
hogy az amerikai [ 
lépésrűl-fépésre lijl 
nyiiségeibe próbálj| 
az emberiségei,

A veszélyek leül 
más lömegeket m<| 
máris s a világ ml 
lelkesen készülnek | 
ktiligvuszusára, alul 
harcos békeakarat i[ 
kiállítatnak a gvilkl 
6e!i békckongresszl


